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معماري سازمان مفهوم و پديده‌اي است كه ماموريت مهم و دشواري را بر عهده دارد. به انجام رساندن اين ماموريت خطير،‌ با توجه به نوپائي و سابقه كوتاه اين پديده،‌ و به تبع آن تجربه اندك معماران،‌ و از سوي ديگر پيچيدگي ابعاد كار،‌ مستلزم وجود ابزارهائي مناسب است. چارچوب‌هاي معماري از يك سو و متدولوژي‌هاي معماري از سوي ديگر، دو ابزار بسيار كليدي در اين زمينه محسوب مي‌شوند. 
هر چند كه تلاشهاي خوبي در سالهاي كوتاه عمر دانش و فن معماري سازمان براي ايجاد چارچوبها صورت گرفته است،‌ اما هنوز راه زيادي براي كارآمد و موثر ساختن چارچوبها و متدولوژيها در پيش است. چارچوبها و متدولوژيهاي موجود،‌ در چالشهائي چون تجزيه‌گرائي، دشواري در ارائه معماري در قالب يك كار هنري،‌ محدويتهاي تجسم و مدل سازي،‌ و نظريه‌پردازي قراردارند. چم
؛ چارچوب و متدولوژي معماري سازماني است كه با توجه به نيازها و چالشهاي پيش روي چارچوبها و متدولوژيهاي معماري سازمان، ارائه گرديده است.

چم، بستر توسعه معماري طي يك فرايند تكامل تدريجي است، كه با تمايز قائل شدن بين معماري كلان و معماري تفصيلي براي تحقق ساختاري تركيب‌گرا، عمل در نقش فراچارچوب، فراهم ساختن جايگاه ارائه در قالب آزاد،‌ و پوشش وجوه انساني و اجتماعي سازمان در قالب فرهنگ و نهادها،‌ بستري را براي بنا ساختن معماري، و تعامل و يكپارچگي با فعاليتهاي نظريه‌پردازي و برنامه‌ريزي راهبردي فراهم مي‌آورد. بدين طريق، چم امكان آن را فراهم مي‌آورد كه معمار فعاليت خود را در قالب يك فعاليت هنري انجام داده،‌ محصول معماري امكان بهتري براي در بر داشتن يك روح و جوهره مشخص داشته باشد، معماري با خصوصياتي نهادي و اجتماعي-فرهنگي سازمان و محيط آن تطابق بيشتري داشته باشد، و زمينه تكامل بهتر سازمان را به سوي سازمان مطلوب، فراهم آورد. 

چم براي توسعه خود از گامهائي كه خود ارائه كرده تبعيت مي‌كند. چم از ديدگاه خود چم، در حال حاضر در فاز اول و ابتداي فاز دوم قرار دارد. مستندات توصيف و طراحي چم، در مرحله دورنماي معماري است. طبق همان روند تكامل تدريجي،‌ چم در چند پروژه عملياتي به صورت جدي مورد استفاده قرار گرفته است. مطالعه و تدوين سند دولت الكترونيك كشور، معماري نظام فاواي نهاد رياست جمهوري، معماري نظام آگاهي رساني، پشتيباني و امداد امنيت فضاي تبادل اطلاعات، معماري سازمان فرهنگي هنري شهرداري تهران، از تجربيات اصلي محسوب مي‌شوند كه چم را به عنوان چارچوب و متدولوژي فعاليت خود استفاده نموده يا در حال استفاده‌اند. در سند دولت الكترونيك كشور(مصوب 1384)، چم به عنوان چارچوب و متدولوژي ملي معماري سازماني تجويز گرديده است. مستندات چم از طريق سايت www.irit.ir قابل دسترسي است. 

براي ترسيم ابعاد كليدي چم، و تبيين تمايزهاي آن با ساير چارچوب‌ها و متدولوژي‌هاي موجود، ابتدا لازم است ترسيمي از پديده معماري، و ماموريت آن صورت گيرد. در اين كارگاه،‌ پس از اشاره اجمالي به برخي از ابعاد پديده معماري و مفهوم آن، و معرفي اجمالي برخي از چارچوبها و متدولوژيهاي معماري سازماني، به معرفي چم خواهيم پرداخت. 

در معرفي چم،‌ پس از معرفي اهداف و نيازمنديهائي كه چم با توجه به اين نيازمنديها، در كنار ساير چارچوبهاي موجود طراحي و ارائه گرديده است (فلسفه وجودي چم)، اصولي را كه چم براي پاسخگوئي به اين نيازمنديهاي پيش رو اتخاذ مي‌كند، بيان كرده و ابعاد محوري چم مبتني بر اين اصول،‌ معرفي مي‌شود. در نيمه دوم كارگاه،‌ به عنوان بررسي موردي،‌ دو نمونه از معماريهاي طراحي شده مبتني بر اين چارچوب و متدولوژي،‌ معرفي و مورد اشاره مختصر قرار خواهد گرفت.
مباحث كارگاه عبارتند از:

نيمروز اول – جلسه اول
· مقدمه‌اي بر مفهوم معماري سازماني و چارچوبها و متدولوژيهاي معماري سازمان 

· پارادايم چم
· نظام‌هاي خرد و نظام‌هاي كلان

· ابعاد عمومي چم
· گامهاي اساسي در تكامل تدريجي

· مدل تكامل تدريجي راهبردها، معماري و اجرا 
نيمروز اول – جلسه دوم
· بومي سازي – نقشها و الگوهاي مختلف

· الگوي عمومي چم
· بلوغ سيستم در چم

· چالش و پرسش و پاسخ

نيمروز دوم – جلسه سوم و چهارم

· تحول و تكامل تدريجي نظام‌هاي كلان در چم

· معرفي اجمالي 2 دورنماي معماري طراحي شده مبتني بر چم،‌ به عنوان بررسي موردي 
· چالش و پرسش و پاسخ
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� برخي از معاني واژه چم (نقل از لغت نامه دهخدا-1383): ساخته، آراسته و آماده، بامعني و منظم، به سامان، روبراه، سرراست، به سامان شدن، آراسته و منظم گشتن، معني را گويند که روح لفظ است،‌ تميز،‌ خم و خميده و راه‌هاي پرپيچ و خم،‌ روح و قوت،‌ لم. فن. عادت مخصوص هرکس در انجام دادن عملي.
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