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بخش اول : شناخت و مفاهيم

1-1- اهداف و موضوعات مورد بحث
در آستانه ورود به جامعه​اي نوين، سئوال‌هائي اساسي به چشم مي‌خورد كه آيا واقعاً دوران طلايي كارخانه​هاي عظيم، دستگاههاي غول پيكر پر سر و صدا، دودكشهاي طويل و دوران چرخهاي عظيم​الجثه صنعت به سر رسيده است!؟ آيا ما واقعاً در حال فاصله​گرفتن از روزهاي" اقتصاد اتمي" هم​عصر آقاي A.smith هستيم كه دستهاي پنهان رابط بين توليدكننده و مصرف​كننده بودند؟ امروزه ما در حال ريستن جامعه​اي از تار و پود "بزرگراه​هاي اطلاعات" هستيم كه نشأت گرفته از تأثيرات انقلاب فن​آوري اطلاعات است. بي‌دليل نيست كه در كتابهاي پرفروش جلد مقوايي و نوشته​هاي ژورناليستي، با عناوين جديدي همچون "جامعه سيم​كشي شده" مواجه مي​شويم. امّا به راستي در سالهاي نخستين قرن 21 و در آستانه ورود به عصري نو به نام "جامعه اطلاعات"، ديدگاه مردم نسبت به اين "جامعه سيم​كشي شده" در راستاي بهبود زندگي‌شان تا چه حد اميدواركننده مي​تواند باشد؟

در اين فصل، ابتدا با مفاهيم اطلاعات، دانش، و سواد اطلاعاتي آشنا خواهيم شد. سپس به بررسي جامعه اطلاعاتي و مفاهيم مرتبط و موجود در آن مي​پردازيم، و بيانيه‌هاي صادرشده از سوي جوامع و اجلاس مختلف را مورد نظر قرار مي​دهيم. هدف از بررسي اين بيانيه‌ها، آن است كه در همه آنها به نوعي به نقش و وظايف دولت الكترونيك در شكل‌گيري جامعه اطلاعاتي پرداخته شده است و چنين برداشت مي‌شود كه دولت الكترونيك به عنوان عنصري در جامعه اطلاعاتي باشد.
1-2- تعريف جامعه اطلاعاتي؛ خصوصيات و ابعاد

در اين قسمت، به تعريف و خصوصيات يك جامعه اطلاعاتي از ديدگاه‌‌هاي مختلف مي‌پردازيم. اما قبل از آن لازم است تا به خود مفهوم اطلاعات و واژه مرتبط با آن يعني دانش، و تفاوت‌هاي موجود بين آنها، و همچنين سواد اطلاعاتي  بپردازيم.
1-2-1- تعريف اطلاعات و دانش

· هيچ چيز به خودي خود اطلاعات نيست. اين واژه، بطور مناسبي يك مقوله از مفاهيم را توصيف مي‌كند. اطلاعات فقط درباره چيزي، رويدادي يا انديشه‌اي وجود دارد. در اصل، اطلاعات محصول مشاهده و ادراك است. اطلاعات اوليه، اطلاعاتي است كه از ديدن يك رويداد، لمس چيزي و شنيدن صدائي دريافت مي‌كنيم. اطلاعات ثانويه،‌ همان يا تا حدودي همان است، يعني درون‌دادي كه به ما يا توسط ما به وسيله نمادها، به ويژه واژه‌ها، اعداد يا نمودارها منتقل مي‌شود و ما مي‌توانيم آن را به اطلاعات مورد نظر تفسير كنيم. بنابراين، اطلاعات را مي‌توان به عنوان مقوله‌اي از مفاهيمي تعريف كرد كه ذهن ما درك و آگاهانه ثبت مي‌كند، مفاهيمي كه معني را مي‌توان به آنها نسبت داد و وضعيت دانش ما را تغيير مي‌دهد.

· تعاريف متفاوت اطلاعات
 از زواياي مختلف
:

· تعريف اطلاعات از لحاظ نظري: اطلاعات، به هر نوع داده جمع​آوري​شده با استفاده از روش​هاي مختلفي  نظير: مطالعه، مشاهده، شايعه و ساير موارد ديگر اطلاق مي​گردد. در واژه "اطلاعات"، بار معنائي از قبل تعريف شده‌اي در رابطه با کيفيت، معتبربودن و يا صحت داده وجود نداشته و امکان برخورد با اطلاعات معتبر، غيرمعتبر، واقعي، نادرست، صحيح و گمراه‌کننده، وجود خواهد داشت.
· تعريف اطلاعات از منظر تئوري اطلاعات: اطلاعات، دربردارنده يک معني خاص خصوصا" در ارتباط با پيشگوئي احتمالي از داده است .در تعريف فوق، ميزان معني و محتواي ارائه شده توسط اطلاعات، مورد توجه قرار مي‌گيرد. مثلا" پيامي که به ما اعلام مي‌نمايد:"فردا خورشيد طلوع مي‌نمايد " داراي حجم اندکي محتواي  اطلاعاتي است، در حاليکه يک پيام در رابطه با روز قيامت، شامل حجم بالائي از اطلاعات است. در تعريف ارائه شده از منظر تئوري اطلاعات، همانند تعريف ارائه شده قبلي، توجه خاصي به کيفيت و يا ارزش اطلاعات نمي‌گردد.
· تعريف اطلاعات از منظر علم اطلاعات و فن‌آوري اطلاعات: علم اطلاعات و فن آوري اطلاعات، با اطلاعات به عنوان داده جمع آوري شده، ذخيره‌شده، بازيابي‌شده، پردازش‌شده و ارائه‌شده، سروکار دارد. در تعريف فوق نيز به مواردي همچون اعتبار، کيفيت و ارزش اطلاعات به صورت جانبي، توجه مي‌گردد.  

در تعاريف فوق، توجه خاصي به کيفيت و يا ارزش اطلاعات نشده است. در مقابل اطلاعات، از واژه‌اي ديگر و با نام " Knowledge " استفاده مي​شود که مي​توان آن را معادل "دانش" در نظر گرفت. "دانش"،  بر خلاف اطلاعات، داراي بار معنائي مختص به خود بوده که توسط فرد و يا افرادي  کارشناس و بر اساس بررسي و مطالعه انجام شده بر روي اطلاعات معتبر، حاصل مي​شود. اطلاعات معتبر، به خودي خود مفيد و قابل استفاده هستند، ولي قادر به پيشگوئي نتايج نمي​باشند. برخي اطلاعات معتبر، نظير قيمت يک کالا و يا خدمات و يا برنامه زمانبندي پروازهاي هوائي، مستقيما" قابل استفاده هستند،  ولي برخي اطلاعات ديگر، نظير داده‌‌هاي هواشناسي و يا داده‌هاي مربوط به آنتي بيوتيك‌ها، صرفا" زماني مفيد و معتبر هستند که در ابتدا توسط کارشناسان متخصص (داراي دانش لازم) استفاده و پس از  بررسي و آناليز اوليه، نتايج استخراج و در اختيار عموم علاقه​مندان جهت استفاده قرار گيرد. در بطن دانش، همواره آناليز و نتيجه​گيري نهفته است در حالي که، اطلاعات در بهترين وضعيت استنتاج استقرائي را به دنبال خواهد داشت. بنابراين، حداقل از لحاظ فلسفي، شايسته و منطقي است که ظهور "جوامع مبتني بر دانش" را در مقابل "جوامع اطلاعاتي"، ترويج نمود. در جوامع مبتني بر دانش، آموزش و فراگيري به عنوان فرآيند کسب دانش مطرح بوده تا در مرحله بعد، امکان ايجاد دانش فراهم گردد (ترکيب و آناليز قياسي).

از لحاظ تاريخي، دستيابي به اطلاعات از طريق رسانه​هاي چاپي (کتاب، روزنامه، مجله) حاصل مي​گرديد، در حالي که فراگيري دانش، از طريق مدارس و دانشگاه​ها بدست مي​آمد. امروزه، فن​آوري اطلاعات و ارتباطات، افقي جديد در رابطه با توليد و عرضه اطلاعات ارائه نموده است و مي​بايست بطور همزمان امکانات موجود را در جهت فراگيري و ايجاد دانش، سازماندهي كرد، و آن را به خدمت گرفت. در گام اول، بايد با بهره​گيري از امکانات موجود، موفق به فراگيري دانش بوده تا در ادامه، امکان توليد ميسر گردد. بديهي است با استفاده مناسب از دست​آوردهاي فن​آوري اطلاعات و ارتباطات، مي​توان به سرعت اقدام به فراگيري دانش، و در نهايت توليد علم نمود. شايد از اين زاويه، بتوان مهمترين رسالت فن​آوري اطلاعات و ارتباطات را، ايجاد زيرساخت و بستر مناسب براي فراگيري و توليد علم در نظر گرفت. در جوامعي که توانسته​اند زيرساخت مناسبي (صرفا" زيرساخت ارتباطي مورد نظر نمي​باشد) در رابطه با فن​آوري اطلاعات و ارتباطات ايجاد نمايند، شرايط مناسب براي استفاده از "دانش" فراهم گرديده، و ميزان توليد دانش در اينگونه جوامع ارتباط مستقيمي با زيرساخت فن​آوري اطلاعات و ارتباطات آنان دارد. استفاده مناسب از دانش و بکارگيري آن در تمامي عرصه​هاي زندگي و در نهايت توليد دانش، ارتباط مستقيمي با توسعه دارد.
1-2-2- سواد اطلاعاتي
هنگامي که پديده​ها به طور چشم​گيري تغيير مي​کنند، مفاهيم نيز بطور مداوم متحول مي​شوند. تحول در معناي مفاهيم، معمولا با گسترش​يافتن معناي آنها حاصل مي​شود. يکي از اين مفاهيم، "سواد" است. قرن​هاي متمادي، باسواد به کسي گفته مي​شد که توانائي خواندن و نوشتن به يک زبان خاص را داشت. اما در سال​هاي اخير و با پديدار شدن فن​آوري​هاي جديد، اين مفهوم نيز مانند بسياري از مفاهيم ديگر دچار تحول شد. امروزه، اين نکته مسلم شده است که براي پيشبرد دانش، افراد علاوه بر داشتن توانائي​هائي مانند خواندن و نوشتن، بايد بتوانند اطلاعات را تفسير كرده و ساختارهاي اطلاعاتي را جستجو نمايند.
بيان اين واقعيات، اهميت و بکارگيري اطلاعات را در زندگي روزمره انسان​ها نمايان مي‌سازد. در چنين وضعيتي، افراد در هيچ دوره​اي از زندگي خود از يادگيري بي​نياز نخواهند بود. درنتيجه، فراگيرشدن و تشديد اهميت اطلاعات، مفهوم کلي تعليم و تربيت نيز دچار تحول خواهد شد. در چنين شرايطي، دانستن روش​هاي جديد براي جمع​آوري، تحليل و استفاده از اطلاعات و در يک کلام، داشتن سواد اطلاعاتي
 بسيار ضروري خواهد بود.

اما يك فرد باسواد اطلاعاتي كيست؟
بطور خلاصه، اگر فردي در زمينه​هاي زير داراي توانائي باشد، باسواد اطلاعاتي ناميده مي​شود:

· دانستن اهميت اطلاعات براي حل مسائل
· شناختن نيازهاي اطلاعاتي
· تعيين پرسش​هائي بر مبناي نيازهاي اطلاعاتي
· شناختن منابع اطلاعاتي
· دانستن نحوه جمع​آوري اطلاعات
· مشخص​کردن ارزش اطلاعات
· پيداکردن ارتباط ميان اطلاعات
· دانستن چگونگي افزودن اطلاعات جديد به مجموعه اطلاعات قبلي
· دانستن نحوه استفاده از اطلاعات براي حل مسائل
براي شخصي که سواد اطلاعاتي دارد، بهره​گيري از فنون الکترونيکي براي حل مسائل و دانستن چگونگي استفاده از رايانه ضروري است. البته سواد اطلاعاتي فراتر از سواد رايانه​اي است. يک فرد باسواد رايانه​اي کسي است که دانش و تجربه لازم براي بهره​مند شدن از توامندي​هاي رايانه را دارد، ولي سواد اطلاعاتي شامل چند نکته ريزتر مي​شود که علاوه بر استفاده از ابزار فني، بر محتوي نيز تاکيد دارد.

افراد باسواد اطلاعاتي، کساني هستند که آموخته​اند که چگونه بياموزند. بجاي فراگيري تمام اطلاعات موجود، کاري که در عصر اطلاعات حتي در مورد يک شاخه بسيار جزئي دانش غيرممکن است، آموخته​اند که اطلاعات چگونه و در کجا يافت مي​شوند، دانش چگونه سازماندهي مي​شود، چگونه مي​توان اطلاعات مورد نياز را يافت و چگونه بايد اطلاعات را به ديگران عرضه کرد. آنها افرادي هستند که براي يادگيري در تمام طول زندگي آماده شده​اند، زيرا همواره مي​توانند اطلاعات مورد نياز براي کارها يا تصميم​گيري​هاي مختلف را بيابند. 

نکته مهمي که در اينجا بايد اضافه شود اين است که کاربرد سواد اطلاعاتي تنها به حل مسائل و يافتن پاسخ براي پرسش​هاي متنوع محدود نمي​شود. بسياري از متخصصان علوم مختلف بر اين باورند که در قرن حاضر قسمت عمده وقت کارشناسان  بجاي حل مسائل، صرف شناختن مسائل خواهد شد. اهميت اين موارد، از پيچيدگي جوامع و سيستم​هاي موجود در آن، اعم از ماشيني و انساني، ناشي مي​شود. براي غلبه بر اين پيچيدگي و فهم مسائل موجود در جوامع، هيچ چيز نمي​تواند جاي تسلط​داشتن بر اطلاعات را بگيرد. در اينجاست که سواد اطلاعاتي مي​تواند کمک بسيار خوبي براي شناختن و فهم مسائل باشد.

1-2-3- تاريخچه جامعه اطلاعاتي
مفهوم‌ «جامعه‌ اطلاعاتي«، در واقع‌ ابداع‌ ژاپني‌هاست‌ كه‌ در سال‌ 1978 توسط سايمن‌ نورا و آلن‌ مينك‌ طي‌گزارشي‌ كه‌ به‌ نخست‌وزير فرانسه‌ ارائه‌ گرديد به‌ غرب‌ صادر شد. اين‌ مفهوم‌ را نخستين ​بار تادائو اومه‌ سائو در1963 در مقاله‌اي‌ درباره‌ نظريه‌ تكامل‌ اجتماعي‌ بر مبناي‌ تراكم‌ «صنايع‌ اطلاعات‌» مطرح كرد. مقاله‌ مذكور، در شماره‌ ژانويه‌ 1964 روزنامه‌ هوسوآساهي‌ به‌ بحث‌ گذاشته‌ شد و سردبيران‌ اين‌ روزنامه‌ در معرفي‌ اين‌ بحث‌، براي ‌نخستين​بار از واژه‌ «جامعه‌ اطلاعاتي‌» استفاده‌ كردند. چند سال بعد، آينده‌ پژوهان‌ ژاپني،‌ چون‌ ماسودا و هاياشي‌ اين‌ واژه‌ را متداول‌ ساختند.

در زماني نه چندان دور، تحت تأثير ورود فن​​آوري​هاي حيرت​آور ميكروالكترونيكي كه به سرعت اداره​ها، فرآيندهاي صنعتي، مدرسه​ها و خانه​ها را تحت نفوذ خود در آورد، به نظر مي​رسيد كه رايانه به زودي همه جا را مي​گيرد، در آن زمان، جستجويي قابل قبول و مصرانه براي كشف اينكه اين تحولات به كجا مي انجامد، در كار بود. در پس همين تحولات بود كه نظريه پردازاني چون دانيل بل، مارك پوستر، هربرت شيلر و … با عناوين مختلفي مانند پسا صنعتي، پسا مدرنيسم، شهر اطلاعات و نو ماركسيسم، خبر از تحقق يك جامعه نوين دادند.
از اوايل سال 1980 به بعد، موضوع جامعه اطلاعات، به طور فزاينده​اي مورد توجه دانشمندان علوم مختلف قرار گرفت و اين مفهوم تا به امروز به سرچشمه‌اي از مباحث و گفتگوهاي فراوان تبديل شده است. كاربرد فزاينده اطلاعات در كليه فرايندهاي توليد، پردازش و توزيع فعاليتها در بعضي از جوامع صنعتي نه تنها باعث شكاف در بين جوامع در حال توسعه با اين جوامع شده است بلكه در بين جوامع توسعه يافته‌تر نيز، كشورهاي بكار گيرنده، با مابقي نيز بيش از پيش متمايز شده‌اند.

1-2-4- تعاريف مختلف از جامعه اطلاعاتي
تعاريف مختلفي از جامعه اطلاعاتي ارائه شده است، كه عبارتند از:
· پيشرفت‌هاي خيره‌كننده‌ در پردازش‌، نگهداري‌ و انتقال‌ اطلاعات‌ به‌ كاربرد فن‌آوري‌هاي‌ اطلاعاتي‌ در تمامي‌ زواياي حيات‌اجتماعي‌ انجاميده‌ است‌. از چند سال‌ قبل‌ اندك‌اندك‌ رايانه‌ها جاي‌ پاي‌ خود را در تمام‌ عرصه‌ها و حوزه‌ها مانند ادارات‌، منازل‌ افراد، خودروها، ماشين‌هاي‌ مستقر در كارخانه‌ها، تلويزيون‌ها، اسباب‌ بازي‌هاي‌ كودكان‌، ماشين‌تحريرها و حتي‌ آشپزخانه‌ها و خلوت‌گاه‌هاي‌ انسان‌ها باز كرده‌ و به‌ راحتي‌ در دسترس‌ قرار گرفت‌. در اين‌ فرآيند با ارزان‌ شدن‌ فن​آوري​هاي‌ پردازش‌ و نگهداري‌ اطلاعات‌ از طريق‌ رايانه‌ها به‌ توزيع‌ گسترده‌ آنها انجاميد و حتي‌ ارتباطات‌ راه‌ دور را به‌ سهولت‌ تحت‌ تأثير قرار داد. با رايانه‌اي‌ شدن‌ ارتباطات‌ راه‌دور چشم‌اندازي‌ جديد از پيوند پايانه‌ها در درون‌ و ميان‌ ادارات، بانك‌ها، خانه‌ها، فروشگاه‌ها، کارخانجات‌ و مدارس‌ در سطوح‌ ملي‌ و جهاني‌ بوجود آمد و جهان‌ دنياي‌ تازه‌اي‌ را تجربه‌ كرده‌ است‌. فن​آوري​هاي‌ جديد سبب‌ ظهور شبكه‌هاي اطلاعاتي‌ شده‌ و اين‌ شبكه‌ها مانند برق‌ هر كجا كه‌ به‌ آن‌ نياز باشد به‌ آساني‌ ارائه‌ مي‌گردد. اين‌ شبكه‌هاي اطلاعاتي‌ در آينده‌اي‌ نه‌ چندان‌ دور بر تمامي‌ جنبه‌هاي‌ زندگي‌ انسان‌ اثر مي‌گذارد و كمتر كسي‌ در جهان‌ يافت خواهد شد كه‌ به‌ نوعي‌ از آن‌ استفاده‌ نكند و اين فن‌آوري‌ها در زندگي‌ او حضور نداشته‌ باشند. بنابراين‌ اگر ظهور جامعه‌ صنعتي‌ با پيدايش‌ برخي‌ اختراعات‌ روي‌ داده‌ است‌، پس‌ ظهور جامعه‌ اطلاعاتي‌ با پيدايش نوآوري‌هاي‌ شگرف‌ در فن​آوري​هاي‌ ارتباطي‌ و اطلاعاتي‌ روي‌ داده‌ است.
‌
·  در سال 1997، گروه كاري ملي در زمينه شمول اجتماعي در جامعه اطلاعاتي
 كه توسط IBM ايجاد شده بود، جامعه اطلاعاتي را اينگونه تعريف كرد: "جامعه‌اي كه مشخصه آن تراكم بسيار زياد اطلاعات در زندگي روزمره بيشتر شهروندان و در بيشتر سازمان‌ها و كارگاه‌ها؛ استفاده از فن‌آوري رايج يا سازگار در طيف گسترده‌اي از فعاليت‌هاي شخصي، اجتماعي، و تجاري؛ و توان انتقال و دريافت سريع داده‌هاي رقومي بين مكان‌هاي مختلف بدون توجه به فواصل باشد.

· مفهوم جامعه اطلاعاتي با مفهوم جامعه توده‌وار
 بكلي متفاوت است، و از برخي جهات حتي با آن تضاد دارد. در حالي كه جامعه توده‌وار بر ارتباطات يك‌سويه تاكيد دارد (توليد توده‌وار و در مقياس وسيع محصولات و ايده‌ها، ايجاد يكساني و يكدستي)، جامعه اطلاعاتي به ارتباطات دوسويه اهميت مي‌دهد و متمايل به گسترش علايق چندگانه و متعدد است. شايد بتوان گفت كه به تعبير دانيل بل
، جامعه اطلاعاتي در حكم نوعي گسترش مفهوم جامعه فراصنعتي است، با اين تفاوت كه در آن نقش فن‌آوري اطلاعات بسيار توسعه‌يافته است و عنصر اطلاعاتي مهمترين عامل متحول‌كننده سازمان اجتماعي است.

· به اعتقاد ويليام ماريتين
، جامعه اطلاعاتي، جامعه‌اي است كه در آن كيفيت زندگي، همانند چشم‌اندازهاي تحول اجتماعي و توسعه اقتصادي، به ميزان رويه تزايدي به اطلاعات و بهره‌برداري از آن وابسته است. در اين چنين جامعه‌اي، استانداردهاي زندگي، الگوهاي كار و فراغت، نظام آموزشي و بازار كار، به ميزان كاملا محسوسي تحت‌الشعاع پيشرفت‌هائي قرار گرفته‌اند كه در قلمرو اطلاعات و دانش‌ها روي داده است.

· جامعه اطلاعاتي يکپارچه، تبلوري مجدد از کليه فرآيندهاي متعارف و سنتي اجتماعي نظير کسب​وکار، آموزش، و .. و حتي فعاليت​هاي شخصي نظير تفريحات و امثال آن در قالبي نوين با استفاده از فن​آوري ارتباطات و اطلاعات است. تاکنون هيچيک از فن​آوري​هاي جهان نتوانسته​اند که با چنين گستردگي و سرعتي کليه شئونات زندگي بشر را دچار تحول نمايند. امروزه طبيعي است که نمي​توان زمان را به عقب بازگرداند و نتايج ملموس ناشي از برنامه​هاي ملي کشورهاي مختلف اعم از پيشرفته و در حال توسعه جهان سوم نظير هندوستان، مالزي، کره، تايلند و .. و تاثير طبيعي که اين دستاوردها در سطح توقع و انتظار آحاد مردم ايجاد نموده است را ناديده گرفت. امروز همگان مشاهده مي​نمايند که با استفاده از فن​آوري ارتباطات و اطلاعات شيوه کار و زندگي انسانها به نحو مطلوبي در حال تغيير است. در يک جامعه اطلاعاتي:
· اطلاعات به سرعت توليد مي​شود و در اختيار ديگران قرار مي​گيرد؛
· محدوديت​هاي زماني، مکاني به ميزان قابل توجهي از بين مي​روند؛
· تمام پردازش​ها به صورت الکترونيکي خواهد بود؛
· با استفاده از فن​آوري​هاي اطلاعات و ارتباطات شيوه زندگي و کار بشدت تغيير مي​کند.

· جامعه اطّلاعات از جنبه‌هاي مختلف مورد توجه قرار گرفته است. به چند جنبه از آن به شرح زير اشاره مي‌شود.

1. رويكرد فن​آورانه : در اين رويكرد، جامعه اطّلاعات از عوارض توسعه شتابان فن​آوري اطّلاعات است و كليه e ها از علائم اين جامعه مي‌باشند. لذا كليه نظام‌هاي جامعه بر مبناي اين e ها مجدداً طراحي و بازنگري مي​شوند و بين مخابرات و رايانه پيوندي ناگسستني ايجاد شده است. آثار آن​ را در آموزش الكترونيكي، بانكداري الكترونيكي، تجارت الكترونيكي، رسانه‌هاي الكترونيكي، جرائم الكترونيكي، جنگ الكترونيكي، دولت الكترونيكي، و اخيراً ازدواج الكترونيكي و ... مي‌توان يافت.

2. رويكرد اقتصادي : در اين رويكرد، اقتصاد مبتني بر اطّلاعات تعريف مي‌شود. كه نوعي اقتصاد خدماتي است و با اقتصادهاي توليدي همچون اقتصاد كشاورزي و صنعتي تفاوت فاحش دارد. در اين رويكرد كسب و كارهاي خدماتي مبتني بر اطّلاعات و دانش است و بدليل گستردگي و حجم وسيع اطّلاعات بدون استفاده از رايانه و مخابرات اين امر ناممكن است. براي ثروتمند شدن راهي جز استفاده بيش‌تر از اطلاعات پيش رو نداريم.

3. رويكرد فرهنگي : در اين رويكرد، افزايش حجم اطّلاعات در گردش موجب شده است چشم انداز حيرت آوري از نشانه سازي بوجود آيد‌، و انفجاري از تنوع رخ داده و باعث شده كه بسياري از مردم به صورت قابل توجه بدنبال دسترسي به اينگونه اطّلاعات متنوع باشند.
1-3- بيانيه​هاي اجلاس جهاني جامعه اطلاعات
 

1-3-1- تاريخچه و اهداف

اجلاس جهاني جامعه اطلاعات، بر اساس مصوبه سال 2001 مجمع عمومي سازمان ملل متحد شکل گرفت. مرحله اول اين اجلاس در سال 2003 در ژنو سوئيس برگزار شد و قرار است دومين مرحله آن در سال 2005 در تونس برگزار گردد. 

هدف اصلي جامعه اطلاعات از برگزاري اجلاس عبارت است از:

"دسترسي به منابع اطلاعاتي و ارتباطي براي همه، در تمام اوقات و همه جا با شرايط مساوي"
از ديگر اهداف اجلاس جهاني سران درباره جامعه اطلاعات عبارتند از :

· ايجاد يک ديدگاه مشترک در مورد جامعه اطلاعات
· استفاده از فن​​آوري​هاي اطلاعات و ارتباطات (ICT) براي از بين​بردن فقر و نيل به ساير اهداف توسعه هزاره
· کوشش در جهت از بين​بردن فاصله ديجيتالي
· ايجاد مشارکت و مکانيزم​هاي سرمايه​گذاري براي دسترسي جهاني و انعطاف​پذير به ICT
· توجه و نياز به تهيه چارچوب​هاي قانوني و سياسي جديد براي جامعه اطلاعات 
· رشد و پرورش تنوع فرهنگي و زباني در جامعه اطلاعات
· تقويت آزادي بيان و حق برقراري ارتباط
1-3-2- ديدگاه هاي مشترك 

ديدگاه​هاي مشترکي که در اجلاس جهاني جامعه اطلاعاتي درخصوص جامعه اطلاعاتي ارائه شدند عبارتند از:

· جوامع بدون مرز – در جوامع اطلاعاتي، تمامي افراد صرفنظر از نوع و نژادشان، توانائي ايجاد، دريافت، به اشتراک​گذاري و استفاده آزادانه از اطلاعات و دانش را از هر رسانه​اي بدون توجه به مرزها، دارا هستند.
· جوامع مردم گرا - جامعه اطلاعاتي بايستي مردم​گرا
 باشد و شهروندان و جوامع در هسته آن قرار گيرند، و خود در خدمت نوع بشر باشد. اين جامعه بايد محيطي باشد که در آن اطلاعات و دانش منتشر شود و توسط تمام بخش​ها براي توسعه اقتصادي، اجتماعي، فرهنگي و سياسي استفاده گردد.
· قابليت دسترسي و ارتباطات موثر - جامعه اطلاعاتي شکل جديد و برتر سازمان اجتماعي است که در آن شبکه​​هاي ICT توسعه​يافته، دسترسي مناسب به اطلاعات، مضامين مناسب به شکل قابل دسترسي و ارتباطات موثر بايد مردم را توانا سازد تا استعداد​هاي خود را بکار گيرند، توسعه اقتصادي و اجتماعي را افزايش دهند، کيفيت زندگي را بالا ببرند و فقر و گرسنگي را از بين ببرند.
· تبيين نيازها و تجهيزات اساسي - براي توسعه يک جامعه اطلاعاتي، موضوعات زير درخور توجه هستند:
· احترام به تمام آزادي​هاي اصولي و حقوق انساني (آزادي عقيده و بيان و غيره)
· لزوم دموکراسي و حکومت خوب مطابق با سيستم قانوني هر کشور
· پيوستن به تعهدات جهاني با احترام به صلح و امنيت
· ايجاد محيطي که در آن محرمانگي و اعتماد در استفاده از ICT وجود داشته باشد.
· اطمينان از توسعه مناسب نيروي انساني در جهت بهره​برداري کامل از مزاياي ICT و ايجاد آگاهي عمومي
· پرورش خلاقيت​ها و حمايت از افزايش جريان آزادانه ايده​هاي مختلف از منابع مختلف
· توجه به شكاف ديجيتالي
 - جامعه اطلاعاتي، بايد نسبت به چالش​هاي بوجودآمده که توسط شکاف ديجيتالي ايجاد مي​شود پاسخگو باشد، و در نيل به اهداف توسعه هزاره با هدف از بين بردن فقر و گرسنگي، حذف بيسوادي، کاهش مرگ​ومير کودکان، اصلاح و بهبود وضعيت زنان، اصلاح وضعيت بهداشت مادران، از بين​بردن و جلوگيري از امراض و بالابردن ميزان تحمل محيط کمک کند.
1-3-3- اعلاميه باوارو

اين اعلاميه که در اجلاس منطقه​اي آمريکاي لاتين و کارائيب در رابطه با اجلاس جهاني جامعه اطلاعاتي برگزار شد، بيان مي​کند که: 

جامعه اطلاعاتي، يک سيستم اقتصادي و اجتماعي است که در آن علوم و اطلاعات، منابع اصلي توسعه و پيشرفت هستند، كه اين جامعه فرصت​هاي ويژه​اي را به کشورها و جوامع ارائه مي​دهد. بنابراين، به همان اندازه روشن است که توسعه جامعه در مفهوم جهاني و محلي نياز به درک ارزش​هاي اصولي آن مانند احترام به قوانين حقوق بشر و به صورت گسترده​تر احترام به قوانين اساسي دموکراسي، حفاظت از محيط زيست، توسعه و گسترش صلح، روش​هاي توسعه، آزادي​هاي اصولي، توسعه اقتصادي و تساوي اجتماعي دارد.
اصول مصوبه اجلاس:
· توسعه اقتصادي و اجتماعي کشورها و بهترشدن شرايط مردم و جوامع در مرکز فعاليت​هاي مربوط به ايجاد جامعه اطلاعاتي.
· محدودکردن و حذف تفاوت​هاي اجتماعي – اقتصادي موجود بين جوامع و از بين بردن شکل جديد محروميت​ها و تبديل​شدن به نيروئي مثبت براي تمام مردم جهان.
· کمک به کاهش فقر، ايجاد ثروت، بالابردن و گسترش توسعه اجتماعي، مشارکت دموکراتيک، تنوع زبان، و تنوع فرهنگ در کنار اطمينان از وجود فرصت​هاي برابر براي دسترسي به فن​آوري​هاي اطلاعات و ارتباطات
· تلاش براي ساخت جامعه اطلاعاتي، شامل دسترسي به فن​آوري​هاي اطلاعات و ارتباطات، استفاده از فن​آوري​ها در راستاي تقسيم​بندي فعاليت​هاي محلي، منطقه​اي و جهاني و استفاده از آنها در حوزه​هائي مانند دولت، مراقبت​هاي پزشکي و آموزش.
· يکپارچه​سازي تمام اقشار محروم جامعه (نه محدودکردن آنها)، شامل افراد سالخورده، کودکان، جوامع روستائي، مردم بومي، افراد ناتوان، بيکاران، افراد تبعيدي و کوچ​کنندگان
· پيشروي به سوي جامعه اطلاعاتي، بايد توسط دولت​ها و با هماهنگي نزديک شرکت​هاي خصوصي و جامعه مدني انجام شود. يک رهيافت دولت بايد به اين ترتيب باشد که گفتگوي آزاد با هدف مشارکت بين تمام افراد جامعه براي به هم پيوستن تمام اعضا در فرآيند ايجاد يک درک مشترک و در جهت توسعه جامعه اطلاعاتي در منطقه مهيا کند.
· يک جامعه اطلاعاتي ذاتا جهاني است. بنابراين بايد گفتگوهاي راهبردي در مورد تقاضاهاي جهاني از جامعه اطلاعاتي در سطح جهاني، منطقه​اي و زيرمنطقه​اي اجرا شود تا موارد زير را تسهيل سازد:
· تدارک همکاري​هاي فني به منظور ايجاد ظرفيت در سطح ملي و منطقه​اي 
· اشتراک گذاشتن بهترين عملکردها و تجربيات
· اشتراک​گذاشتن علوم
· توسعه استانداردها و قوانين و آئين​نامه​هاي سازگار با شرايط خاص ملي
· دسترسي امن به فن​آوري​هاي اطلاعات و ارتباطات مطابق با قوانين بين​الملل.
· وجود رسانه​هاي ارتباطي مستقل و آزاد مطابق با سيستم قانوني هر کشور
· تقويت دسترسي بدون ممانعت و آزادانه افراد و رسانه​هاي ارتباطي به منابع اطلاعاتي
· پذيرفتن اصول بين​المللي در مورد عدم تبعيض نژادي در چارچوب مذاکرات انجام​شده در مورد عدالت و برابري.
1-3-4- اعلاميه بخارست

اين اعلاميه، در کنفرانس مقدماتي منطقه​اي اروپاي شرقي در نوامبر 2002 در بخارست روماني بيان شد. کشورهاي عضو کميسيون اقتصاد اروپائي سازمان ملل
 در اين کنفرانس شرکت نمودند و در مورد اصول و اولويت​هاي زير در مورد جامعه اطلاعاتي موافقت کردند:

شناخت يک جامعه اطلاعاتي براي همه مفيد است

در اين کنفرانس، ديدگاه بيان شده در خصوص جامعه اطلاعاتي به اين صورت است كه : در جامعه اطلاعاتي، تمام افراد بدون توجه به نژاد و مليتشان، از حق خود در مورد آزادي بيان و آزادي عقيده استفاده مي​کنند، که شامل آزادي حفظ عقايد بدون دخالت ديگران، جستجو، دريافت و استفاده از اطلاعات و ايده​ها از طريق رسانه​ها، بدون توجه به محدوديت​هاي مرزي است.
جامعه اطلاعاتي پتانسيل بزرگي در افزايش توسعه، دموکراسي، شفافيت، مسئوليت حسابرسي و حکومت خوب را ارائه مي​دهد. استفاده کامل از فرصت​هاي جديد ايجاد شده توسط فن​آوري​هاي اطلاعات و ارتباطات و ترکيب آنها با رسانه​هاي سنتي، همچنين استفاده از آن براي ارائه پاسخ مناسب به مشکلات و چالش​هاي فاصله ديجيتالي، مي​بايست به عنوان يکي از بخش​هاي مهم در راهبرد ملي و بين​المللي در دستيابي اهداف اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي و اداري باشد. در اين رهيافت، بايستي اطمينان يافت که علم و تجربه شهروندان در اين فرآيند، به عنوان يک نيروي محرک براي جامعه اطلاعاتي جديد استفاده شده است.

جامعه اطلاعاتي بر پايه انتشار و به اشتراک​گذاري وسيع اطلاعات و مشارکت واقعي تمام اعضا شامل دولت​ها، بخش خصوصي و جامعه مدني قرار دارد. همکاري اين اعضا براي حصول به هدف و امتيازات " جامعه اطلاعاتي براي همه" ضروري است. دولت​ها و ساير اعضا بايستي شرايطي را مهيا کنند تا از دسترسي مساوي زنان به اطلاعات و علوم و همچنين از وجود فرصت​هاي مساوي در مشارکت​ها و تصميم​گيري​هاي آنها در تمام جنبه​هاي مربوط به چارچوب​ها و سياست​​هاي شکل​گيري ICT مطمئن شوند.

اصول زير براي تعريف مسيرهاي اصلي براي راهبردهاي الکترونيکي
 براي توسعه يک جامعه اطلاعاتي است:
· اصل 1- ايمن​سازي دسترسي به اطلاعات و علوم
· اصل 2- بالابردن دسترسي​هاي بين​المللي با هزينه قابل قبول
· اصل 3- بالابردن تنوع زباني و هويت فرهنگي
· اصل 4- توسعه ظرفيت​هاي انساني از طريق تحصيلات و آموزش
· اصل 5- راه​اندازي يک محيط فعال شامل چارچوب​هاي قانوني، تنظيمي و سياستي
· اصل 6- ايجاد محرمانگي و امنيت در استفاده از ICT
· اصل 7- نظارت با مسائل جهاني
همچنين، موضوعات در اولويت، عبارتند از:
· دولت الكترونيكي: موثرتر و مسئول​تر
· بازرگاني الكترونيكي: رقابت​آميز​تر و ارائه شغل​هاي بهتر
· جامعه الكترونيكي: مضامين و برنامه​هاي كاربردي محلي گسترده​تر
· آموزش الكترونيكي و تحصيلات الكترونيكي: تواناكردن مردم
1-3-5- اعلاميه توکيو

اين اعلاميه در کنفرانس منطقه​اي آسيا – اقيانوسه در ژانويه سال 2003 در توکيو صادر شد. مفهوم جامعه اطلاعاتي اين است که شبکه​هاي توسعه​يافته ICT، دسترسي​هاي موثر، مناسب و يكسان به اطلاعات و مضامين مناسب با قابليت دسترسي بالا مي​توانند مردم را در نيل به استعدادهاي خود، افزايش توسعه اقتصادي و اجتماعي، بالابردن کيفيت زندگي، از بين​بردن فقر و گرسنگي، و تسهيل فرآيند تصميم​گيري​هاي مشارکتي کمک کند. جامعه اطلاعاتي در منطقه آسيا – اقيانوسيه بايد کارهاي زير را انجام دهد:

1. ايجاد و تدارک دسترسي مناسب و مساوي به زيرساختارهاي شبکه​هاي اطلاعاتي و ارتباطي توسعه​يافته و با دسترسي آسان براي همه
2. استفاده از ICT به عنوان نيروي محرک براي بالابردن توسعه اقتصادي و فن​آورانه (تکنولوژيکي) به وسيله گسترش توليد ناخالص ملي (GNP) از طريق نوآوري​هاي فن​آورانه و تداوم تحقيقات و توسعه و در نتيجه کاهش سطوح فقر از طريق رشد عظيم اقتصادي
3. افزايش اشتراکات و تقويت علوم جهاني براي توسعه، به وسيله اطمينان از دسترسي مساوي فعاليت​هاي آموزشي، علمي، اقتصادي، اجتماعي، سياسي، و فرهنگي به اطلاعات، در دامنه عمومي اطلاعات.
4. حفاظت از ميراث غني فرهنگي و ارزش​هاي اجتماعي منطقه آسيا – اقيانوسيه در عصر اطلاعات.
5. ايجاد سرويس​هاي اطلاعاتي و ارتباطي براي گروه​هاي محروم اجتماعي، خصوصا افراد کم​درآمد، به منظور همکاري براي کاهش فقر.
6. ادامه روند استفاده از ICT براي تقويت رسانه​هاي سنتي مانند رسانه​هاي جمعي
 و تداوم اين امر تا جائي که نقش مهمي را در انتشار مضامين در جامعه اطلاعاتي ايفا کند.
7. بالابردن استفاده از ICT براي ايجاد ظرفيت و توسعه منابع انساني، با بذل توجه خاص به نيازهاي افراد معلول و كم​توان.
8. اطمينان از امنيت و قابليت اعتماد شبکه​هاي اطلاعاتي و ارتباطي براي ايجاد اعتماد و محرمانگي در جامعه اطلاعاتي.
9. با استفاده از يک محيط امن ارتباطاتي، بايستي مطمئن شويم که استفاده از سرويس​هاي اطلاعاتي و ارتباطي، قشر آسب​پذير را در معرض خطر قرار نمي​دهد.
10. تسهيل نقش مهم بخش خصوصي و جامعه مدني در توسعه فن​آوري​هاي اطلاعاتي و ارتباطي، شبکه​ها و سرويس​ها در جامعه اطلاعاتي.
11. افزايش راهبردها براي ارزيابي و کار در مورد اثرات زيست​محيطي ICT .
12. تداوم و دنبال کردن روحيه همکاري و همبستگي در منطقه آسيا – اقيانوسيه.
1-3-6- كنفرانس منطقه​اي آفريقا، باماکو، مالي

شركت​كنندگان در اين كنفرانس، متشكل از دولت​هاي آفريقايي، بخش خصوصي و خانواده جامعه مدني، بر روي موارد زير توافق كردند:
· جامعه اطلاعاتي جهاني بايستي مصالح تمام دولتها، خصوصاً مصالح كشورهاي در حال توسعه را در نظر بگيرد.

· ايجاد محتواي بومي و محلي بايستي در بالاترين اولويت قرار داشته باشد.
· ارتباطات به عنوان پايه موجوديت شخصي و اجتماعي به صورتي كه ايمن باشد و توسعه تمام مردم دنيا را با توجه به نيازهاي خاص خودشان در جامعه و خصوصاً جامعه آفريقا را تعادل بخشند، بايستي مديريت شود.
· تمام اعضا، بخش دولتي، بخش خصوصي و سازمانهاي جامعه مدني خصوصاً شركت​هاي كوچك و متوسط، داراي جايگاهي در توسعه ارتباطات هستند و بايستي به طور كامل در تصميم گيري ها در سطح محلي، ملي، منطقه​اي و بين المللي شركت كنند.
· تمام منابع منطقه اي و جهاني،به عنوان يك نياز اساسي، براي توسعه بهره​برداري تمام ساكنان دنيا از ICT بايستي به صورت متحد و واحد در آيند.
· در اين رابطه نمايندگان دولت هاي آفريقايي، جامعه‌ي مدني و بخش خصوصي بيان داشتند كه پتانسيل​هاي ICT  بايستي براي توسعه آفريقا و ايجاد و نگهداري از اصولي كه راهنماي تفكرات و نظرات مي​باشد و يك ديدگاه مشترك از جامعه اطلاعاتي را ارائه مي​دهد، استفاده شود. اين اصول يكي از تقاضاهاي اصلي كشورهاي در حال توسعه و خصوصاً كشورهاي آفريقايي است.
1. تمام شهروندان به استفاده از ابزار شبكه​هاي ICT به عنوان يكي از خدمات عمومي آشنا شوند.

2. به هر شهروندي بايد حق آزادي بيان و حفاظت از دسترسي به اطلاعات در دامنه عمومي جهاني به عنوان يكي از حقوق انكار ناپذيرش داده شود تا به صورت آزادانه به اطلاعات عمومي كه در تمام رسانه ها و سيستم هاي چند رسانه​اي جديد انتشار يافته دسترسي پيدا كند.

3. توليد و تهيه فن​آوريها بايستي به طرق مختلف انجام شود:

· حذف موانع مقرراتي، سياسي و مالي براي توسعه تسهيلات ارتباطي و توسعه ابزار براي بدست​آوردن نيازهاي خاص شهروندان در تمام موقعيت ها و شرايط.

· پياده​سازي يك طرح كاري - عملي كه تمام خصوصيت​هاي فرهنگي و زباني تمام كشورها، خصوصاً كشورهاي آفريقايي را پوشش دهد.
· توسعه بانك​هاي اطلاعاتي در راستاي تجربيات توليد فن​آوريهاي جديدكه نيازهاي جوامع روستايي و ميزان ظرفيت پرداخت آنها را تامين نمايد.
· افزايش ميزان بسته​هاي نرم​افزاري كدباز
 كه موجب افزايش و توسعه سرمايه​گذاري و آموزش كاربر گردد.
4. راهبردهاي مالي و سرمايه​گذاري بايستي با توجه به ايجاد محتوا و برقراري دموكراسي در قابليت دستيابي و خصوصاً تاكيد خاص روي زنان و جوانان دنبال شود.

5. بكارگيري هرچه بيشتر چندزباني در جهت بالابردن تنوع فرهنگي به عنوان نيروي محرك روالهاي توسعه محتوا براي استفاده بومي و بين المللي حفاظت شود.

6. مشاركت كامل جامعه مدني و بخش خصوصي بايستي در تمام تصميم​گيري​ها در سطوح بومي، ملي، منطقه​اي و بين​المللي مربوط به جامعه اطلاعاتي ايجاد شود. اين مشاركت​ها بوسيله موارد زير دنبال مي شوند:

·  ايجاد شكل جديد ارتباطي بر اساس متمم​هاي دسته​هاي مختلف از اعضاي بخش دولتي، خصوصي و جامعه مدني . 
·  ايجاد و تواناساختن مؤسسات در سطح بومي، ملي منطقه​اي و بين​المللي كه ارتباطات بيشتري را ايجاد خواهند كرد و همكاري بهتري را در توسعه جامعه اطلاعاتي ارائه خواهند داد.

7. همكاري​ها و هماهنگي​ها بايستي از طريق موارد زير افزايش يابد:

· شبكه​اي​كردن كارها و عمليات
· توسعه محتوا و برنامه هاي كاربردي مناسب با نيازهاي بومي.

· توسعه طرح​هاي آموزشي به منظور آشنانمودن مردم با فن​آوريهاي جديد، نحوه استفاده از آنها و چارچوب قانوني جامعه اطلاعاتي.
· تقويت همكاريهاي غيرمتمركز (خارج از ساختار دولت) به عنوان روشي براي كاهش فاصله ديجيتالي.
· تقويت و توسعه شبكه​هائي كه مي​توانند مشاركت اشخاص را در دموكراسي بومي، ملي، منطقه​اي و بين المللي افزايش دهند.

8. ظرفيت​ها و منابع بنگاهي و تجاري، بشري و مديريتي بايستي در سطح بومي، ملي، منطقه​اي و بين المللي تقويت شود تا مكمل​هاي بيشتري را بين تمام فعاليت هاي مربوط به ايجاد جامعه اطلاعاتي ايجاد كند.

9. مذاكرات دموكراتيك روي موافقت​هاي رسمي و قانوني جديد بايستي برقرار شود تا چالشهاي اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي، فني و اخلاقي كه بوسيله فن​آوريهاي اطلاعات و ارتباطات جديد ايجاد مي​شود را تعريف كند.

10. تمام اين اصول و طرح هاي كاري بايستي توسط مؤسسات مربوطه دنبال شود و در نتيجه ايجاد جامعه اطلاعاتي فقط از طريق مشاركت كامل اعضاي مربوطه انجام خواهد شد.
1-3-7- كنفرانس منطقه‏اي غرب آسيا؛ بيروت، لبنان

1-3-7-1- ديدگاه منطقه‏اي
امکانات بالقوه و بکر فن​آوري‌هاي اطلاعاتي و ارتباطاتي براي بهبود بهره‏وري و بالابردن كيفيت زندگي، موضوعي جدي براي كشورهاي در حال توسعه است. اگر اين موضوع مورد بي‌توجهي قرار گيرد، اين کشورها در خطر عقب‌افتادگي قرار مي‌گيرند. كشورهاي عضو، براي حركت از جامعه فعلي به سمت جامعه اطلاعاتي، تعهدات سنگيني را برعهده دارند و بايد سياست‌هايي را براي اقدام اتخاذ کنند. روند حركت به سمت جامعه اطلاعاتي بايد پايدار و عادلانه باشد. اين روند بايد با اهداف ”توسعه هزاره سازمان ملل“، يعني كاهش فقر و بيكاري، افزايش سطح آموزش، بهبود خدمات بهداشتي، افزايش توانمندي و كاهش خسارت منابع طبيعي، همگام باشد. حق دسترسي به اطلاعات و امکانات ارتباطاتي براي شهروندان و همچنين تعيين و بكارگيري حقوق مالكيت معنوي و اصول جريان آزاد اطلاعات بايد از اصول اوليه حقوق انساني مردم باشد. يافتن راه‏هايي كه جامعه اطلاعاتي بتواند نيازهاي كشورهاي در حال توسعه را برآورده سازد، از اهميت زيادي برخوردار است. اهداف ديدگاه منطقه‏اي اين است كه كشورها به نقطه عطفي برسند كه فن​آوري‌هاي اطلاعاتي و ارتباطاتي را براي تعيين آينده‏شان، بدون سست​شدن هويت فرهنگي بكار برند. اين اعلاميه بايد كمك كند كه تهديدات، چالشهاي فن​آوري‌هاي اطلاعاتي و ارتباطاتي و جهاني​سازي، تبديل به فرصت‏هايي براي توسعه اين فن​آوري‌ها شود.
1-3-7-2- اهداف
· ترويج نگرش مشترك در رابطه با توسعه جامعه اطلاعاتي در سطح ملي و بين‏المللي.
· تنظيم سياست‌هاي مبتكرانه و راهبردهايي براي فن​آوري‌هاي اطلاعاتي و ارتباطاتي به منظور توسعه اقتصادي ـ اجتماعي سودمند و در جهت کاهش فقر و افزايش اشتغال.
· نيل به «اهداف توسعه هزاره سازمان ملل» از طريق تبديل منطقه به جامعه اطلاعاتي و مبتني بر دانش.
· تنظيم يك دستورکار عملي براي رسيدن به اهداف مشخص در جهت ورود به جامعه اطلاعاتي و تأکيد ويژه بر نيازهاي جوانان، زنان و گروه‌هاي محروم جامعه.
· ايجاد ساختاري براي تشريک مساعي ملي، منطقه‏اي و بين‏المللي با هدف هماهنگ کردن تلاش‌هايي که براي ساخت جامعه اطلاعاتي.
· تعيين شرط و شروط‌هايي براي اجراي سياست‌ها و راهبردها با تأكيد بر رسيدن به اهداف ملموس.
1-3-7-3- اصول ايجاد يک جامعه اطلاعاتي
1. تنظيم يک سياست ملي و منطقه‏اي براي فن​آوري‌هاي اطلاعاتي و ارتباطاتي و آماده‌سازي فضاي قانوني و مقرراتي 
· تنظيم سياست‌هاي شفاف ملي و منطقه‏اي
· اصلاح مسائل حقوقي، مقرراتي و سياسي 
· اتخاذ استانداردها و معيارها 
2. زيرساخت ICT 
· تقويت زيرساختار براي كاهش فاصله ديجيتالي
· گسترش شاخص‏هاي مناسب  ICT
· تضمين دولت اينترنتي و منابع ICT 
· امنيت دامنه نامهاي ملي
3. برنامه هاي كاربردي ICT 
· پياده​سازي و استانداردسازي برنامه هاي كاربردي دولت الكترونيكي 
دولت الكترونيكي، از طريق دسترسي به اطلاعات، افزايش و بهبود تبادلات تجاري و صنعتي و ارائه خدمات دولتي براي شهروندان و مديريت مؤثرتر دولت به شهروندان، قدرت بيشتري مي‌بخشد. مزايا و نتايج حاصل از اين امر، مي​تواند راحتي بيشتر، افزايش كارائي سيستمهاي اقتصادي، افزايش شفافيت و فساد اقتصادي كمتر، براي افزايش امكان جذب سرمايه‏هاي خارجي و پشتيباني مالي در كشورهاي در حال توسعه را در پي داشته باشد. خدمات مهم دولتي بايد به صورت برخط
 در زمان مورد نظر، ارائه شوند.
معرفي مفاهيمي مانند دموكراسي الكترونيكي و دولت الكترونيكي در روند تصميم‏گيري ملي و داخلي، اهميت بسياري دارند. فرآيندي براي بررسي برنامه‏هاي كاربردي دولت و نمايش عملكرد آن بايد صورت گيرد. توسعه و گسترش دسترسي امن به خدمات دولت الكترونيكي، بستگي به اجرا و استفاده درست از ابزازهاي الكترونيكي دارد. با فراهم‌سازي موضوعات چندزبانه و ارسال آن به پلات​فرم​هاي اينترنتي مختلف، دسترسي به خدمات دولتي آسان مي‌شود. ابتكارات بايد در مورد دولت الكترونيكي در سطوح، منطقه‏اي، ملي و داخلي صورت گيرد. از طريق فعاليت‏هايUNPAN  و نيروي كاري (Task Force) که در ESCWA براي فعاليت‏هاي UNPAN ايجاد شد، در منطقه مي‌توان به دست‏آوردهاي بسياري نائل شد. انتظار مي‌رود كه استانداردهاي جهاني براي دولت الكترونيكي، توسط سازمانهاي بين‏المللي مناسب تدوين شود كه دولت‏هاي مختلف اجراي آن را قبول كنند.
· افزايش و توسعه پروژه‏ها و برنامه‏هاي آموزش الكترونيكي

· اجراي بهداشت الكترونيكي
· بازسازي بازرگاني الكترونيكي

· گسترش وسائل و برنامه‏هاي كاربردي  e-Content
· شروع ديگر برنامه‏هاي كاربردي
4. توليد ICT و بخش خدمات 
· گسترش تواناييهاي توليد ICT
· گسترش و بهبود سرويس‏هايICT 
5. ظرفيت‏سازي ICT 
· گسترش توانايي انساني از طريق آموزش و تربيت
· ساخت مؤسسات يا سازمانها
· اولويت‏هاي ICT
1-4- نتيجه​گيري

· برآمد كلي از بيانيه‌ها در يك جمله، توسعه جوامع مبتني بر فن‌آوري‌هاي اطلاعاتي، به هدف بهبودسازي روابط و خدمات‌دهي بهتر به مردم، در جهت نيل به جامعه‌اي سالم براي تمامي افراد جامعه و دور از  ظلم و تضاد طبقاتي است.
· جامعه اطلاعاتي رابطه تنگاتنگي با دولت الكترونيك دارد.
· بسياري از موارد و نكات موجود در بيانيه‌هاي جامعه اطلاعاتي، مي‌توانند در دولت الكترونيك تحقق پيدا كنند.

· بسياري از اهداف دولت الكترونيك، در بيانيه‌هاي جامعه اطلاعاتي ديده مي‌شود.

· با توجه به ماهيت دولت و نقش آن در جوامع، دولت الكترونيك مي‌تواند كمك بسيار زيادي در شكل‌گيري و رشد جامعه اطلاعاتي داشته باشد.

فصل اول – مقدمه – جامعه اطلاعاتي و دولت الکترونيک











� - [تکفا 1383]


� - [هيل 81]


� - Information


� - [سخا روش 83]


� - information literacy


� - [کاستلز 80] – صفحه 284


� - [تکفا 1383]


� -  [وبستر 80]


� - National Working Party on Social Inclusion in the Information Society


� - [هيل 81]


� - Mass Society


� - D.Bell


� - [MacMillan 92]


� - W.J.Martin


� - [محسني 80]


� - [تکفا 1381]


� - [تکفا 1383]


� - World Summit on the Information Society (WSIS)


� - مجله تکفا، فروردين و ارديبهشت 1383


� - [WSIS 2003]


� - People Centered


� - Digital Divide


� - UNECE


� - E-inclusion


� - e-strategies


� - broadcasting


� - كنفرانس منطقه�اي آفريقا، باماکو، مالي، 25 تا 30 ماه مه 2002


� - Open Source


� - كنفرانس منطقه‏اي غرب آسيا، بيروت، لبنان، 4 تا 6 فوريه 2003


� - Online


� - e-Learning


� - e-business





