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نكات تكميلي در مورد ساختمان برنامه و واحدها

15-1- سازمان برنامه

برنامه​ها اغلب به واحدهايي كه Unit خوانده مي​شوند، تقسيم مي​شوند. در فصول گذشته برنامه​هايي داشتيم كه داراي دو واحد بودند. هر برنامه، با يک عنوان که يک نام را براي برنامه مشخص مي​کند، شروع مي​شود. به دنبال عنوان، يک عبارت uses اختياري مي​آيد و سپس يک بلوک از اعلان​ها و عبارات. عبارت uses، به کامپايلر اطلاعاتي راجع به وابستگيهاي بين واحدها و اين كه هر واحد از چه واحدهايي استفاده مي​كند، مي​دهد. 
بنابراين برنامه شامل قسمتهاي زير است:
· يک عنوان برنامه
· يک عبارت uses (اختياري) – براي ليست​كردن واحدهايي که در برنامه به کار مي​روند.
· بلوکي از اعلان​ها و عبارات
عنوان برنامه
عنوان برنامه نام آن را تعيين مي​کند و از کلمه رزرو شده Program،که يک شناسه معتبر به دنبال آن مي​آيد، و به دنبال آن يک سمي​کالن تشکيل شده است. براي application دلفي، شناسه بايد نام فايل پروژه را داشته باشد.
عبارتuses  برنامه
عبارت uses واحدهايي را که با برنامه ترکيب مي​شوند، ليست مي​کند. اين واحدها ممکن است خودشان داراي عبارتهاي uses باشند.
15-2- ساختار و نحو واحد
واحدها، برنامه​هايي هستند كه آنها را در يك فايل جداگانه نوشته و توسط دستور Uses آنها را بكار مي​گيريم. در دلفي، براي افزودن يك واحد جديد به برنامه، از منوي File گزينه New را انتخاب كرده و  Unitرا برگزينيد. يک واحد، از نوع​ها (شامل کلاسها)، ثوابت، متغيرها، و رويه​ها (توابع و رويه​ها) تشکيل شده است. هر واحد در فايل واحد (.pas) خودش تعريف مي​شود.

يك واحد از اجزاي زير تشكيل مي​گردد:
· عنوان 
· بخش واسط يا interface
· بخش پياده سازي متن روال​ها يا implementation
· بخش عمليات اوليه آماده​سازي يا initialization
 (اين بخش اختياري است)

· بخش عمليات پاياني كار يا finalization 
(اين بخش اختياري است)
ساختمان يك واحد به صورت زير است:
unit Unit1;

interface

uses  { List of units goes here} 
{   Interface section goes here }

implementation

uses  { List of units goes here} 
{ Implementation section goes here }

initialization

 { Initialization section goes here }

finalization

{ Finalization section goes here }

End.
15-2-1- عنوان unit
عنوان واحد، نامي براي آن تعيين مي​کند که از کلمه رزرو شده unit که به دنبال آن يک شناسه معتبر مي​آيد. براي application دلفي، شناسه بايد با اسم unit يکي باشد. نام واحدها به صورت پيش​فرض، Unit1، Unit2 و غيره هستند. در يک پروژه، اسم واحدها بايد بايد با هم متفاوت باشد. براي تغيير نام يك فايل در فرمان Save As را از منوي فايل اجرا كرده و نام آن را تغيير بدهيد. سعي كنيد كه براي نام​گذاري واحد، نامي بامعني و گوياي عملكرد واحد انتخاب كنيد.
15-2-2- بخش واسط يا interface
در توضيح كلي براي Interface مي​توان اين چنين گفت:  Interface، قالبي است براي ارتباط بين دو چيز. مثلا يك تلويزيون را در نظر بگيريد. تلويزيون از بخشهاي مختلفي تشكيل شده است و در داخل تلويزيون يك سري عمليات صورت مي​گيرد. شما از طريق كليدهايي كه در تلويزيون قرار گرفته و يا از طريق كنترل آن با آن ارتباط برقرار مي​كنيد و به آن فرمان مي​دهيد. در واقع اين وسايل ارتباطي به عنوان يك استاندارد براي شخص كاربر تعريف شده و كاربر با ديدن كليدهاي و پيچهاي روي آن، مي​فهمد كه تلويزيون چطور كار مي​كند. اين بخش كه شما به وسيله آن با تلويزيون ارتباط برقرار مي​كنيد، بخش واسط نام دارد. رابط كاربر
 واسطي است كه ارتباط انسان كاربر را با دستگاه برقرار مي​كند. واسط​هايي هم هستند كه ارتباط بين دو دستگاه را بر قرار مي​سازند، مثلا شما براي ارتباط بين آنتن و تلويزيون از يك كابل استفاده مي​كنيد. اين كابل به عنوان واسط بين آنتن و تلويزيون است.

واسط در يك واحد، مرجع دستيابي واحدهاي ديگري است كه از اين واحد استفاده مي​كنند. ليست توابع و رويه​ها و متغيرهاي مرجع و نوع​ها و ثابتهايي كه در اين واحد تعريف شده​اند و براي استفاده ساير واحدها يا برنامه​هايي كه اين واحد را فراخواني مي​كنند، مجازند، در بخش واحدها نوشته مي​شود. اعلان يک رويه يا تابع در اين بخش فقط شامل عنوان زيرروال مي​شود. بلوک عمليات مربوط به زيرروال​ها در بخش implementation آورده مي​شود.
15-2-3- بخش  implementation
اين بخش از کلمه کليدي implementation شروع مي​شود و تا شروع قسمت initialization يا تا انتهاي unit ادامه دارد. قسمت implementation توابع و رويه​هايي را که در بخش interface اعلان شده​اند، تعريف مي​کند. ضمن آنكه رويه​ها، توابع، متغيرها، و نوع​هاي داخلي كه فقط در همين واحد قابل دسترسي هستند، فقط در همين بخش تعريف و آورده مي​شوند و عنوان آنها در بخش Interface ذكر نمي​شود. مي​توانيد ليست پارامترها را از عنوان رويه​ها و توابع public که آنها را در بخش implementation تعريف مي​کنيد حذف نماييد. ولي اگر پارامتري را به کار مي​بريد بايد دقت کنيد که با اعلان آن در بخش interface دقيقا منطبق باشد. اين بخش نيز مي​تواند عبارت uses خود را داشته باشد که بايد بعد از کلمه implementation بيايد.
15-2-4- بخش initialization
اين بخش اختياري است. با کلمه کليدي initialization شروع مي​شود و تا شروع بخش finalization ادامه دارد و اگر اين بخش را نداشته باشيم تا انتهاي واحد ادامه دارد. عبارات اين بخش در ابتداي اجراي برنامه بطور خودكار اجرا مي​شوند. مثلا اگر ساختمان داده​اي تعريف کرده باشيد که بايد مقداردهي اوليه شود در اين بخش مي​توانيد اين کار را انجام دهيد.
15-2-5- بخش finalization
اين بخش اختياري است و فقط در واحدهايي که بخش initialization دارند آورده مي​شود. اين بخش با کلمه کليدي finalization شروع مي​شود و تا انتهاي unit ادامه دارد و شامل عباراتي است که وقتي برنامه اصلي خاتمه مي​يابد، اجرا مي​شوند. مي​توان از اين بخش براي آزاد کردن منابعي که در بخش initialization تخصيص يافته​اند استفاده کرد. قسمتهاي finalization در نقطه مقابل initialization اجرا مي​شوند. مثلا اگر application شما unit هاي A، B و C رابه ترتيب مقداردهي اوليه نمايد، در هنگام پايان برنامه آنها را به ترتيب C، B و A مقدار دهي نهايي مي​کند.
وقتي کد مقداردهي اوليه يک واحد شروع به اجرا مي​کند، حتما در هنگام پايان برنامه بخش finalization متناظر اجرا مي​گردد. بنابراين بخش finalization بايد بتواند داده​اي که بطور ناقص مقداردهي اوليه شده است را اداره کند، چون اگر يک خطاي زمان اجرا رخ دهد، ممکن است کد مربوط به مقداردهي اوليه بطور کامل اجرا نشود.

15-3- ارجاعات و اعلان uses
يک اعلان uses واحدهايي را که برنامه، کتابخانه، يا واحد از آنها استفاده مي​کند، ليست مي​نمايد. اين اعلان مي​تواند در نقاط زير قرار گيرد:
· ابتداي فايل پروژه يک برنامه يا کتابخانه
· بخش interface يک واحد
· بخش implementation يک واحد
بيشتر فايلهاي پروژه، مثل بخش interface اعلان  uses دارند. قسمت implementation مي​تواند اعلان uses خودش را داشته باشد.
واحد system بطور خودکار بوسيله همه application هاي دلفي استفاده مي​شود و صريحا در بخش uses ليست نمي​گردد. ديگر واحدهاي کتابخانه​اي استاندارد، مثل sysutils، بايد در بخش Uses اضافه شوند. اغلب، دلفي تمام واحدهاي ضروري در بخش uses را در هنگام توليد و تخصيص يک source file اضافه مي​کند.
نکته: ترتيب قرار گرفتن واحدها در uses به ترتيب مقداردهي اوليه آنها و قرارگيري شناسه​ها توسط کامپايلر بستگي دارد. اگر دو واحد يک متغير، ثابت، ... با يک نام تعريف کرده باشند، کامپايلر از آني که در آخرين واحد آمده استفاده مي​کند. براي دسترسي به شناسه واحد ديگر بايد به اين صورت عمل کنيد:

UnitName.Identifier
15-3-1- ارجاع با واسطه
اعلان uses فقط بايد در مورد واحدهايي انجام شود که مستقيما توسط برنامه يا واحد فراخواننده مورد استفاده قرار مي​گيرند. يعني اگر مثلا يك برنامه، ثابتها، نوع​ها، متغيرها ،... را که در واحد 2 تعريف شده​اند، بطور صريح استفاده کند، اگر واحد2 هم به شناسه​اي در واحد1 اشاره کند، آنگاه برنامه بطور غيرمستقيم به واحد1 نيز وابسته است. در اين حالت لازم نيست واحد1 در بخش uses برنامه آورده شود، بلکه کامپايلر براي پردازش برنامه، قادر به پيدا کردن هم واحد2 و هم واحد1 است. 
شكل 15-1 نمونه​اي از اين ارجاع باواسطه را نشان مي​دهد:


در اين شكل، Prog، مستقيما به Unit2، که آن هم مستقيما به Unit1 وابسته است، وابستگي دارد. بنابراين Prog غيرمستقيم به Unit1 وابسته است. چون Unit1 در بخش Uses مربوط به Prog ظاهر نمي​شود، شناسه​هايي که در Unit1 اعلان شده​اند درProg  بطور مستقيم و صريح قابل دسترسي نيستند.
15-3-2- ارجاعات واحدها بصورت حلقه​اي
دو يا چند واحد مي​توانند به صورت چرخشي همديگر را صدا بزنند. يعني اولي، دومي را و دومي، اولي را در بخش Uses خود اعلان كند. اما اين قضيه يك شرط دارد. آن هم اينكه حداقل يكي از اعلان​هاي Uses چرخشي بايد در بخش Implementation قرار داشته باشد. به عبارت ديگر واحدها نمي​توانند از طريق بخش Interface يك حلقه تشكيل دهند.

مثال زير به يک خطا از طرف کامپايلر منجر خواهد شد:
unit Unit1;
interface
uses Unit2;
...
unit Unit2;
interface
uses Unit1;
...
اما اگر يکي از ارجاعات به بخش implementation منتقل شود، مي​توانند همديگر را صدا بزنند:
unit Unit1;
interface
uses Unit2;
...
------------------------

unit Unit2;
interface
...
implementation
uses Unit1;
...
مثال 15-1

 به عنوان مثال، يك واحد جديد به برنامه اضافه مي​كنيم و رويه​اي را در آن مي​نويسيم. سپس آن رويه را در واحد ديگر استفاده مي​كنيم.

ابتدا برنامه جديدي از نوع Application ايجاد مي​كنيم. سپس واحد جديدي را به برنامه اضافه مي​كنيم. سپس تابعي را در اين واحد جديد مي​نويسيم:
unit Unit2 ;
interface
 uses dialogs  ;
Procedure p  ;
implementation
Procedure p  ;
Begin
 showmessage('This Message comes from a Procedure in other unit(unit2)’) ;
End  ;
End.
حال مي​خواهيم از اين تابعي كه در واحد 2 نوشتيم، در واحد 1 استفاده كنيم. براي اينكار به واحد دو رفته. سپس از منوي File، گزينه Use Unit را برمي​گزينيم. از پنجره ظاهر شده، Unit2 را انتخاب مي​كنيم. با اينكار مي​توان از رويه​اي كه در واحد2 نوشتيم استفاده كنيم. حال كليدي را در فرم واحد2 قرار داده و در رخداد Onclick آن وارد مي​شويم. اگر در اينجا نام واحد2 را بنويسيم، و كمي صبر كنيم، مشاهده مي​كنيم كه رويه​اي را كه در واحد1 نوشتيم در منويي ظاهر مي​شود. اين رويه را انتخاب مي​كنيم:

Procedure TForm1.Button1Click(SEnder: Tobject) ;
Begin
  unit2.p  ;
End ;
با اجراي برنامه و فشردن كليد، پنجره پيام ظاهر مي​شود. كد مربوط به اين پيام را در واحد1 نوشته بوديم.

15-4- فايلهاي يك برنامه

يك برنامه در زبان دلفي شامل انواع فايلهاي زير است:
· فايل​هاي units که  پسوند.PAS  دارند. اين فايل​ها بيشتر کد در يک برنامه کاربردي را شامل مي​شوند. هر application دلفي يک فايل پروژه و چند فايل unit دارد.
· فايل​هاي پروژه که پسوند .DPR دارند. فايل پروژه مشابه برنامه "main" در پاسکال است.
· فايل​هاي منبع بسته​اي packages)) که پسوند .DPK دارند.
اگر برنامه​تان را از command line کامپايل مي​کنيد، مي​توانيد تمام كد منبع برنامه​تان را در فايل​هايunit(.PAS) قرار دهيد. ولي اگر از IDE دلفي براي ساختن application استفاده مي​کنيد، بايد يک فايل پروژه (.DPR) داشته باشيد.
فايل​هاي منبع بسته​اي، شبيه فايل​هاي پروژه هستند، ولي براي ساختن Dll
های مخصوص که بسته​ها (packages) ناميده مي​شوند، بکار مي​روند.

علاوه بر واحد​هاي منبع، دلفي از چند فايل غيرپاسکال براي ساختن application ها استفاده مي​کند. اين فايل​ها بطور خودکار توسط دلفي اختصاص داده مي​شوند و شامل موارد زير هستند:

· form files، که پسوند .DFM دارند.
· resource files، که پسوند .RES دارند.
· project options files، که پسوند .DOF دارند.
يک فايل فرم (.DFM)، يک فايل متني يا يک فايل منبع ويندوز کامپايل شده است که مي​تواند شامل bitmap ها، رشته​ها و مانند اين باشد. هر فايل فرم، يک فرم دلفي را نشان مي​دهد که اغلب نظير يک پنجره يا جعبه گفتگو در يک application ويندوز است. IDE دلفي به شما اجازه مي​دهد تا يک فايل فرم را به صورت يک متن ببينيد يا ويرايش کنيد و فايل​هاي فرم را بصورت متني يا دودويي ذخيره کنيد. اگر چه رويه پيش فرض به اين صورت است که فايل​هاي فرم را بصورت متني ذخيره کنيد، اين فايل​ها بصورت دستي ويرايش نمي​شوند. بيشتر معمول اين است که از ابزارهاي طراحي visual دلفي براي اين منظور استفاده شود. هر پروژه دلفي دست​کم يک فرم، و هر فرم يک واحد مربوطه (.PAS) دارد که بصورت پيش فرض نامي مشابه فايل فرم دارد.
علاوه بر فايل​هاي فرم، هر پروژه دلفي از يک فايل منبع استاندارد ويندوز(.RES) براي نگهداري bitmap براي آيکن application استفاده مي​کند که در حالت پيش فرض نامي مشابه نام فايل پروژه(.DPR)دارد. 
يک فايل project option(.DOF) شامل تنظيمات کامپايلر و linker، مسيرهاي جستجو، اطلاعات version و مانند اين است. هر پروژه يک فايل project option مربوط هم نام با فايل پروژه (.DPR) دارد. اغلب، گزينه​هاي اين فايل بوسيله project option dialog در دلفي تنظيم مي​شوند.
شكل 15-1- يك مثال از مسئله ارجاع باواسطه
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