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چكيده 

 تحولات اجتماعي و محيطي بخصوص در قرن گذشته، نياز به نوع خاصي از آموزش را ايجاد نموده است كه بتواند پاسخگوي پراكندگي جغرافيائي، تنوع زمينه ها، قدرت انتخاب بيشتر و مشكلات محيطي فراگيران باشد. آموزش باز و آموزش از راه دور بر همين اساس شكل گرفته است. خصوصيات خاص و ابعاد چنين آموزشهائي نيازمند توجه خاص به فراروند آموزش است. از طرف ديگر تكامل ابزارهاي آموزش، بخصوص آموزش به كمك رايانه، دربها و جنبه هاي نويني را در فراروند آموزش گشوده اند. يكي از مهمترين اين جنبه ها استفاده از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه در آموزش باز و آموزش از راه دور است. برخي از خصوصيات خاص و نيازهاي آموزش باز و آموزش از راه دور، داراي وجوه اشتراكي با فن آوري آموزش به كمك رايانه است. اين فن آوري مي توانند بخش زيادي از نيازهاي اين نوع از آموزش را بر آورده نمايند. 

 در اين مقاله پس از نگاهي اجمالي به آموزش باز و برخي از خصوصيات آن، و پس از طرح اجمالي برخي از خصوصيات و توانائيهاي سيستمهاي آموزش به كمك رايانه، چگونگي ارتباط و مرتفع ساختن نيازهاي اين نوع از آموزش را توسط اين سيستمها مورد بحث قرار خواهيم داد. 
كلمات كليدي 

· آموزش به كمك رايانه

· آموزش باز

· آموزش از راه دور

· سازماندهي آموزش.

1- مقدمه اي بر آموزش باز

تغيير و تحولات سريع، به عنوان مشخصه روشني از قرن گذشته محسوب مي شود. اين تحول و تغيير مسائل و مشكلات متعددي را براي تقريبا تمام فعاليتها ايجاد كرده است، آموزش نيز از اين مقوله خارج نيست. از يك طرف آموزش يكي از مهمترين وجوه برخورد با پديده تغيير است و براي برخورد با تحول در تمام شقوق مختلف اجتماعي و فني به آن نياز داريم،‌ و از طرف ديگر خود مقوله آموزش نيز گرفتار مشكل تغيير و تحول سريعي است كه محيط به آن تحميل مي كند. 

تحولات اجتماعي و محيطي بخصوص در قرن گذشته، نياز به نوع خاصي از آموزش را ايجاد نموده است كه بتواند با اين مشكل مواجه شود. يكي از پاسخهاي مناسب براي اين نياز، آموزش باز است. آموزش باز اين امكان را فراهم مي آورد كه فراگيراني كه در مناطق مختلف جغرافيائي پراكنده اند، و بايد در زمينه هاي مختلف و متنوع به تحصيل بپردازند، از آن بهره مند شوند. همچنين با توجه به تحولات در تفكرات و فرهنگ افراد جامعه،‌ قدرت انتخاب بيشتري براي فراگيران مورد نياز است، كه مي تواند از طريق اين نوع از آموزش فراهم شود. 

فراگيران درگير مشكلات متعددي هستند كه بواسطه تحولات سريع اجتماعي گريبانگير آنها شده است، و به سختي مي توانند خود را با كليشه هاي آموزشهاي كلاسيك و كليشه اي موجود تطبيق دهند. از همين رو آموزش باز مي تواند مزيت نسبي بيشتري را در تحصيل براي آنها فراهم آورد. اشتغال و تغيير در دانائي و مهارتهاي مورد نياز مشاغل و مفاهيم مطرح در آن نيز لزوم آموزشهاي باز را بيشتر مي كند. 

همه اينها منجر به آن مي شود كه آموزش باز به عنوان يك انتخاب مناسب در دوران بعدي آموزش، براي برخورد با تحولات سريعي كه در حال رخ دادن است مطرح شود. اما همين آموزش باز در صورتي كه توان برخورد و پذيرش اين تحولات سريع را نداشته باشد، خود سرنوشت بهتري از ساير انواع آموزش نخواهد داشت. آموزش باز به مفاهيم و ابزاري نياز دارد كه بتواند آن را در اين گردونه تحولات استوار نگه دارد و پاسخگوي نيازهاي جديد دائما در حال تغيير جامعه و محيط باشد. بهترين چيزي كه اين نياز را بر طرف مي كند، آموزش به كمك رايانه است. 

در ادامه مقاله با توضيحي مقدماتي از ابعاد فن آوري آموزش به كمك رايانه، و طرح برخي از خصوصيات كليدي آن،‌ و طرح مسئله تحولات سريعي كه در حال شكل گيري است و ارتباط آن با مسئله آموزش باز،‌ به چگونگي مرتفع ساختن نيازهاي آموزش باز در برخورد با مسئله تحولات سريع، با كمك اين سيستمها خواهيم پرداخت. 

2- نگاهي به سيستمهاي آموزش به كمك رايانه

سيستمهاي آموزش به كمك رايانه مي توانند در محدوده وسيعي كاربرد داشته باشند. اين سيستمها تنها منحصر به محدوده هاي تحقيقاتي يا آزمايشگاهي و يا نرم افزارهاي كاربردي نيستند و تلاشهاي فراواني در توسعه اين سيستمها و بكارگيري آنها در سطح وسيع در حال انجام است. اين سيستمها با يك معماري با طراحي خوب و با ابزارهاي مناسب، به همراه رابط كاربر مناسب و عدم نياز به فعاليت برنامه سازي در توسعه مفاد درسي و طرح درس، مي‌تواند پيچيدگي و هزينه توسعه نرم افزارهاي آموزشي را كاهش دهند و ما را به توسعه و بكارگيري سيستمهاي آموزش به كمك رايانه در سطح وسيع و به عنوان سيستمهاي كاربردي در محيط آموزش اجتماعي هدايت كند. امروز بحث از سيستمهائي به ميان مي آيد كه مي تواند طراحي طرح درس، مفاد درسي، مطالعه و گذراندن دروس و تدريس را از يكديگر تفكيك نموده و به صورت فعاليتهاي مجرد در آورد، كه افراد مختلف بتوانند با اين سيستم در محدوده تخصصي و كاري خود، با رابط كاربر خاص خود، به صورت مجرد عمليات توسعه سيستم را انجام دهند. براي اينكه ايجاد چنين سيستمهائي امكان پذير گردد، با حمايت دانشگاه پيام نور ما پس از طراحي يك معماري سيستمهاي آموزش به كمك رايانه، تحت عنوان معماري شيئي مبتني بر موضوع طرح درس و منابع آموزشي، و ايجاد يك مدل از آن تحت عنوان مصباح علم، جنبه هاي معماري و رفتاري چنين سيستمي را نشان داده و امكان پذيري فعاليتهاي مورد ذكر را بررسي كرده ايم
. كليه ابعاد نمايش داده شده در مصباح علم با ابزارها، دانش و فن آوري موجود قابل پياده سازي است.
سيستمهاي آموزش به كمك رايانه مي توانند كمك كنند كه هر متخصص بتواند در زمينه خاص تخصصي خود به فعاليت در توليد نرم افزارهاي كمك آموزشي بپردازند. به عبارت ديگر اين ابزارها، براي ساختن ابزارهاي آموزشي به كار مي آيند. مثلا دانشمند يك رشته تخصصي با استفاده از نرم افزاري كه براي طراحي و تدوين مفاد علمي در نظر گرفته شده، به تدوين مفاد علمي مورد آموزش، طبق دانش خود و آنچه كه خود تشخيص مي دهد مي پردازد. مفاد علمي ارائه شده توسط او، توسط يك كارشناس متخصص در تدوين مفاد آموزشي، به نحو قابل استفاده توسط فراگيران، تدوين شده و تصاوير يا تكه هائي از انيميشن در آن قرار داده مي شود. متن آموزشي تدوين شده مربوطه بر اساس الگوي آموزشي خاصي شكل مي گيرد كه متخصص مورد بحث انتخاب مي كند. يك موسسه آموزشي درس ارائه شده را براي ارائه مناسب تشخيص داده و اين درس را به عنوان درس مجاز در درسنامه يكي از رشته هاي آن موسسه ثبت مي كند. يك دانشجو از نرم افزار ارائه شده مربوطه براي گذراندن درس مربوطه استفاده مي كند. 

حتي در اين ميان شهريه اي كه دانشجو بابت درس مربوطه پرداخت مي كند، به صورت خودكار به كساني كه به نوعي در ارائه مفاد آموزشي نقش داشته اند پرداخت مي شود. اين باعث مي شود كه اولا اشخاص انگيزه مناسبي براي فعاليت در زمينه طراحي و آماده سازي درس افزارهاي
 آموزشي داشته باشند و به اين كار رو بياورند و درس افزارهاي آموزشي به صورت خود جوش و توسط همه افراد تهيه شود. چنين چيزي ثانيا باعث مي شود كه اين كار به شكل يك سرمايه گذاري سودآور تلقي شود. ثالثا وقتي تهيه كنندگان مفاد آموزشي مي داند كه كيفيت كار آنها باعث افزايش امكان انتخاب و در نهايت سودآوري بيشتر است در كيفي كردن كار خود تلاش مي كند. 
اين موارد فقط شامل دروس دانشگاهي نمي شود. مدارس و حتي مدارس ابتدائي و چيزي كه ما امروز آنرا آموزش پيش از دبستان مي ناميم، و بخصوص آموزشهاي ضمن خدمت نيز مي توانند از چنين سيستمهائي بهره ببرند. ايجاد آموزشهاي ميان رشته اي
 و آموزشهاي اختصاصي كه در يك موضوع كاملا مشخص نظير آموزش يك فن آوري خاص انجام مي شود، نيز به سادگي از اين مكانيزم بهره مند خواهند شد. در مواردي نظير راهنمائي تحصيلي و مشاوره نيز اين سيستمها مي توانند به شخص در اين كار ياري رسانند. بخصوص در انتخاب آموزش مناسب در ارتباط با يك فعاليت خاص نظير استفاده از يك فن آوري خاص، امكان ارائه مشاوره به راحتي وجود دارد. كما اينكه هم اكنون بسياري از سيستمهاي نرم افزاري چنين مشاوره اي را در راهنماي داخلي برنامه خود ارائه مي دهند. البته اين بديهي است كه سيستم نمي تواند جاي استاد راهنماي انساني را بگيرد. چيز ديگري كه در اينجا مطرح مي شود، امكان جستجو است. علاوه بر جستجو هاي متداول متني، امكان انجام جستجوهاي موضوعي توسط سيستمهاي آموزش به كمك رايانه در فراروند تحصيل نيز وجود دارد. استفاده در كلاس دومين شكل كاربرد اين سيستمها است. اين سيستمها در كلاس داراي كاربردهاي مختلفي از جمله استفاده مدرس براي ارائه درس، استفاده از شبيه سازها در كلاس و كمك به ارزيابي هاي كلاسي هستند. سومين شكل از بكارگيري سيستمهاي كمك آموزشي در كلاسهاي مجازي است. در اين شكل هر يك از شركت كنندگان در كلاس در نقطه جغرافيائي متفاوتي قرار دارد و از طريق رايانه و ابزارهاي فراهم شده توسط آن و ارتباط شبكه هاي الكترونيكي، فعاليتهاي كلاسي تقريبا مشابه همان چيزي كه در كلاس حقيقي اتفاق مي افتد، و البته با خصوصياتي متفاوت انجام مي شود. هر يك از سه شكل استفاده از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه مي تواند به صورت توام انجام شود. يعني فراگيري در بخشي از دروس از شيوه خود آموز بهره ببرد، در برخي از كلاسهاي حضوري حاضر شود و در محيط كلاس از اين سيستمها استفاده نمايد و در بخشي از كلاسهاي مجازي نيز شركت نمايد. 

3- ابعاد و توانائي‌هاي‌ آموزش‌ به‌ كمك‌ رايانه
فن آوري آموزش‌ به‌ كمك‌ رايانه داراي ابعاد و توانائي هاي مختلفي است،‌ از جمله :
· پويائي‌ محتواي‌ آموزش‌ يكي‌ از مهمترين‌ جنبه‌ هاي‌ آموزش‌ به‌ كمك‌ رايانه است‌. بدون‌ تغيير در ساختار اساسي‌ سيستم‌ كمك‌ آموزشي‌، مي‌توان‌ آنچه‌ در آموزش‌ به‌ كار مي‌رود را تغيير و يا اصلاح‌ نمود. پويائي‌ در زمان‌ استفاده‌، مدت‌ آموزش‌، ترتيب‌، مفادآموزشي‌، شيوه ‌آموزش‌ سختي ‌و سادگي‌، سطح‌ و نظاير آن‌ متصور و قابل‌ انجام‌ است. ابعاد مختلفي‌ براي‌ اين‌ پويائي‌ متصور است. از جمله آموزش‌ پويا (يعني طريقه‌ آموزش‌، ابزار آموزش‌ و شرايط‌ آموزش‌ مي‌تواند با توجه‌ به‌ خصوصيات‌ مخاطب‌ و نيازها تغييركند)، طرح‌ درس‌ پويا، طرح‌ درس‌ اختصاصي‌،كتاب‌ شخصي، طرح‌ درس‌ چند معلمي‌ و چند زبانه، آموزش‌ هاي‌ خاص‌ و با مخاطبين‌ خاص‌، آموزش‌ ضمن‌ خدمت، تداوم‌ آموزش، آموزش‌ باز، آموزش‌ بين‌ رشته‌اي‌ و نظاير آن.
·  محيط هاي ‌چند رسانه‌اي‌ درآموزش‌. در سالهاي‌ اخير با پيشرفت‌ هائي‌ كه‌ در فن‌آوري‌ رايانه و تجهيزات‌ جانبي‌ آن‌ فراهم‌ آمده‌ است‌، استفاده‌ از رسانه‌هاي‌ مختلف‌ از جمله‌ صوت‌ و تصوير در سيستم‌هاي‌رايانه اي‌ ميسر شده‌ است‌. سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ با در اختيار گرفتن‌ مديريت‌ اين‌ رسانه‌ها و كاهش‌ هزينه‌ استفاده‌ از آنها، امكان‌ استفاده‌ توام‌ از آنها را در هنگام‌ آموزش‌ فراهم‌ مي‌آورد[احديان78]. همين‌ موضوع‌ ما را به‌ دايره‌المعارف‌ هاي‌ چند رسانه‌اي‌ هدايت‌ مي‌كند كه‌ البته‌ خود مستقيما يك‌ سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ محسوب‌ نمي‌شود، اما به‌ عنوان‌ ابزاركمكي‌ در بين‌ ابزارهاي‌ سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ مورد استفاده‌ قرار مي‌گيرد. 
· محيطهاي‌ مجازي‌. زمانيكه‌ از برخورد با محيط‌ سخن‌ مي‌گوئيم، دو نوع‌ از محيط‌ مورد تصور است‌. محيط‌ حقيقي‌ و محيط‌ مجازي‌. محيط‌ حقيقي‌ همان‌ محيطي‌ است‌ كه‌ داراي‌ خصوصيات‌ فيزيكي‌ و واقعي‌ (از جنبه‌ موضوع‌ برخورد) مي‌باشد. ولي‌ محيط‌ مجازي‌ محيطي‌ است‌ كه‌ داراي‌ شرايط‌ حقيقي‌ و فيزيكي‌ از جنبه‌ موضوع‌ برخورد نيست‌. در تعريفي‌ دقيق‌تر "محيط‌ حقيقي‌ محيطي‌ است‌ كه‌ شرايط‌ و عوامل‌ موجود در محيط‌ داراي‌ همان‌ خصوصياتي‌ هستند كه‌ در تعاريف‌ آن‌ محيط‌ بيان‌ شده‌ است‌ " و با توجه‌ به‌ اين‌ تعريف‌ "محيط‌ مجازي‌ محيطي‌ است‌ كه‌ شرايط‌ و عوامل‌ موجود در آن‌ داراي‌ همان‌ خصوصياتي‌ نيستند كه‌ در تعريف‌ آن‌ محيط‌ بيان‌ مي‌شود بلكه‌ با تمهيداتي‌ رفتار مورد نظر محيط‌ حقيقي‌ را از خود بروز مي‌دهند".محيطهاي‌ مجازي‌ در سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ داراي‌ اهميت‌ بسيار زيادي‌ هستند و استفاده‌ از محيطهاي‌ مجازي‌ به‌ عنوان‌ يكي‌ از مهمترين‌ توانائي‌هاي‌ سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ محسوب‌ مي‌شود. استفاده‌ از مفاهيم‌ محيطهاي‌ مجازي‌ در سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ را حداقل‌مي‌توان‌ در سه‌ زمينه‌ برشمرد[مجيدي76] : 
· سيستم‌هاي‌ شبيه‌ساز. بسياري‌ از اوقات‌ بكارگيري‌ سيستم‌ واقعي‌ براي‌ انجام‌ آموزش‌ ممكن‌ و مقرون‌ به‌ صرفه‌ نيست‌. استفاده‌ از سيستم‌هاي‌ شبيه‌ساز مي‌تواند در چنين‌ مواردي‌ كمك‌ كننده‌ باشد. سيستم‌هاي‌ شبيه‌ساز سيستم‌هائي‌ هستند كه‌ در محيطي‌ مجازي‌، رفتار سيستم‌ واقعي‌ را تقليد مي‌كنند. شبيه‌سازها در ابعاد مختلف‌ به‌ آموزش‌ كمك‌ مي‌كنند، از نرم‌افزارهاي‌ شبيه‌ساز واكنش‌هاي‌ شيميائي‌ گرفته‌ تا نرم‌افزارهاي‌ شبيه‌ساز آزمايشگاه ‌فيزيك‌ در آموزش‌ هاي‌ پايه‌ و از نرم‌افزارهاي‌ شبيه‌ساز سازه‌هاي‌ ساختماني‌ گرفته‌ تا شبيه‌سازهاي‌ هواپيما و كشتي‌ در آموزش‌ هاي‌ تخصصي‌.
· سيستم‌هاي‌ نمايشي‌ مجازي‌. زمانيكه‌ بخواهيم‌ محيطي‌ را مشاهده‌ كنيم‌ كه‌ يا هنوز بوجود نيامده‌ و يا آنكه‌ امكان‌ بازديد آن‌ ميسر نيست‌، سيستم‌هاي‌ نمايشي‌ مجازي‌ مي‌توانند به‌ كمك‌ ما بيايند و با استفاده‌ از ابزارهاي‌ معمولي‌ نظير رايانههاي‌ شخصي‌ و يا با استفاده‌ از ابزارهاي‌ جديدتري‌ نظير عينك‌ واقعيت‌ مجازي‌ و دستكش‌ واقعيت‌ مجازي‌، امكان‌ سير و سفر در فضائي‌ را بدهند كه‌ امكان‌ و شرايط‌ حضور در آن‌ را نداريم‌. اين‌ سيستم‌ها براي‌ آموزش‌ ساختمان‌ بدن‌، زمين‌شناسي‌، علم‌ نجوم‌ و فضا، جغرافيا و موارد متعدد ديگر بسيار مفيد‌ است‌. 
· كلاس‌ درس‌ مجازي‌. حضور فيزيكي‌ عوامل‌ كلاس‌ از آموزش‌ گيرنده‌ تا مدرس‌ هم‌ از نظر مكاني‌ و هم‌ از نظر زماني‌، بزرگترين‌ مشكل‌ دوره‌هاي‌ آموزشي‌ است‌. با پديد آمدن‌ شبكه‌هاي‌ رايانه اي‌، امكان‌ ايجاد كلاس‌ مجازي‌ به‌ گونه‌اي‌ كه‌ مدرس‌ در يك‌ شهر، و آموزش‌ گيرندگان‌ در شهرهاي‌ مختلف‌ پراكنده‌ هستند فراهم‌ مي‌آيد. در كلاس‌ درس‌ مجازي‌ مدرس‌ از طريق‌ شبكه‌ رايانه اي‌ مطالب‌ را به‌ دانشجويان‌ خود ارائه‌ مي‌كند و از همين‌ طريق‌ آنها را مورد ارزيابي‌ قرار مي‌دهد و دانشجويان‌ نيز مي‌توانند از طريق‌ همين‌ شبكه‌ سئوالات‌ خود را از مدرس‌ انجام‌ دهند.
·  محاوره‌ انسان‌ و رايانه. شيوه‌هاي‌ سنتي‌ و معمول‌ آموزش‌ معمولا يكطرفه‌ است‌. آموزش‌ گيرنده‌ نقش‌ ضعيفي‌ را در امر آموزش‌ بر عهده‌ دارد. اين‌ درحاليست‌ كه‌ تعامل‌ بين‌ آموزش‌ دهنده‌ و آموزش‌ گيرنده‌، يكي‌ از مهمترين‌ جنبه‌هاي‌ آموزش‌ محسوب‌ مي‌شود[Mintz98]. سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ مي‌تواند به‌ عنوان‌ راه‌ حلي‌ براين‌ مشكل‌ مطرح‌ شود. رايانه ها به‌ عنوان‌ موجودات‌ باحوصله‌، مي‌توانند به‌ صورت‌ خستگي‌ ناپذير با آموزش‌ گيرنده‌ سروكله‌ بزنند و سئوالات‌ وي‌ را پاسخ‌ داده‌ و وي‌ را راهنمائي‌ كنند. آموزش‌ محاوره‌اي‌- تعاملي‌
 در سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ به‌ يادگيري‌ مخاطب‌ كمك‌ مي‌كند. روند سه‌گانه‌ "تدريس‌ "، "يادگيري‌"، "ارزشيابي‌" در سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ با چرخه‌ تدريس‌ سيستم‌، يادگيري‌ آموزش‌ گيرنده‌، ارزشيابي‌ آموزش‌ گيرنده‌ توسط‌ سيستم‌ و صعود به‌ چرخه‌ تدريس‌ بعدي‌ باعث‌ مي‌شود تا آموزش‌ گيرنده‌ بر يك‌ مرحله‌ از كار مسلط‌ نشده‌ است‌، به‌ مرحله‌ ديگر وارد نشود.
· ويژه‌گرا-سفارشي‌
 كردن‌ آموزش‌. با توجه‌ به‌ خصوصيت‌ پويائي‌ سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ كه‌ در بندهاي‌ گذشته‌ از آن‌ سخن‌ گفتيم‌، امكان‌ ايجاد دوره‌هاي‌ آموزشي‌ كه‌ با توجه‌ به‌ خصوصيات‌ مخاطبين‌ تنظيم‌ و تدوين‌ شده‌ است‌ ميسر مي‌شود. خصوصياتي‌ نظير سطح‌ تحصيلي‌، سن‌، جنس‌، ميزان‌ هوش‌ و ساير موارد مي‌تواند در شيوه‌ آموزش‌ سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ موثر باشد. در سيستم‌هاي‌ سنتي‌ بعلت‌ در نظرگرفتن‌ طرح‌ درس‌ و مخاطبين‌ به‌ صورت‌ عام‌ و عدم‌ امكان‌ تفكيك‌ طرح‌درس‌ ها و ارائه‌ها بر حسب‌ مخاطبين‌ خاص‌ (بجز در موارد محدود نظير دوره‌هاي‌ استعدادهاي‌ درخشان‌ يا عقب‌ ماندگان‌ ذهني‌ و جسمي‌ و امثال‌ آن‌)، افراد با خصوصيات‌ متفاوت‌ به‌ صورت‌ يكسان‌ مورد آموزش‌ قرار مي‌گيرند. افراد با هوش‌ بالا همانگونه‌ مورد آموزش‌ و ارزيابي‌ قرار مي‌گيرند كه‌ افراد باهوش‌ نسبي‌ پائين‌. اين‌ مسئله‌ نيز در ساير جنبه‌ها از جمله‌ سن‌ و جنس‌ و سطح‌ تحصيلي‌، (بخصوص‌ در مورد دوره‌هاي‌ غير از دوره‌هاي‌ آموزش‌ و پرورش‌) به‌ چشم‌ مي‌خورد. 
· ايجاد انگيزه. مهمترين‌ چيزي‌ كه‌ آموزش‌ گيرنده‌ را براي‌ آموزش‌ ترغيب‌ مي‌كند انگيزه‌ است‌. سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ از طريق برخي از ويژگيها باعث افزايش انگيزه كاربران مي شوند. از جمله اين ويژگيها عبارتند از تطابق‌ با شرايط‌ مخاطب‌ توسط‌ سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه، تعيين‌ و جهت‌ دار كردن‌ آموزش‌ توسط‌ آموزش‌ گيرنده‌ در سيستمها‌ي آموزش به كمك رايانه‌ و جهت‌ دادن‌ آموزش‌ به‌ زمينه‌ مورد علاقه‌ آموزش‌ گيرنده،‌ تنوع‌ آموزشي‌، تنوع‌ اطلاعات‌، تنوع‌ ارائه،‌ بخصوص با توجه به خصوصيت تنوع طلبي انسان. 
اين توانائيها و خصوصيات در استفاده از اين سيستمها در آموزش باز نقش اساسي را ايفا مي كنند. 
4- مسئله تحولات سريع

 رشد و تحول فن آوري و ساختارهاي اجتماعي در قرن گذشته بخصوص در سه دهه آخر آن، مشكلات و مسائل خاصي را پديدار نموده كه قبلا چنين مسائلي يا وجود نداشته و يا اهميت چنداني نداشته است. يكي از اين مسائل خود مسئله تحولات سريع است. فن آوري هاي مختلف و ساختارهاي اجتماعي بخصوص در اين سه دهه با سرعت چشمگيري در حال تحول و تكامل بوده و هستند، به نحوي كه هيچ مورد مشابهي براي آن قابل ذكر نيست. مقوله تحول نه تنها در پيشرفت و تكامل ابزارها مطرح مي شود، بلكه شامل تحول در ماهيت موضوعات و ديدگاهها نسبت به مسائل، و مفاهيم اجتماعي و ارتباطات و خصوصيات فعاليتها نيز مي گردد. 

 از طرفي ديگر روشهائي كه قبلا با موفقيت در صنايع و توسعه و نظاير آن بكار گرفته ميشد، امروز منجر به شكست مي شود. فرمولهائي كه قبلا اعتبار داشت، امروز بي اعتبار است. امكان اجراي رويه ها و مكانيزم هاي اجرائي متداول در توسعه و برنامه ريزي و سازماندهي بعضا وجود ندارد. مسائل براي اقتصاددانان و برنامه ريزان توسعه و مديران ارشد به صورت به هم پيچيده و غير قابل حل در آمده. قبل از آنكه در يك موضوع تدابير مناسبي انديشيده شود، شرايط مسئله تغيير مي كند و تدابير مورد نظر با شكست مواجه مي شود.

 ارتباط مهمي بين دو مسئله يعني مسئله تحولات سريع و آموزش وجود دارد. تحولات سريع بحرانهائي را ايجاد مي كنند. برخي از اين بحرانها فرهنگي، برخي اقتصادي و برخي از اين بحرانها گريبانگير امر سازماندهي، برنامه ريزي و توسعه ميشوند. مشاهده چنين بحرانهائي چندان مشكل نيست
. از فعاليتها و سازمانهاي فرادولتي و جهاني گرفته تا دولتها، از شركتها و صنايع عظيم گرفته تا شركتهاي كوچك و حتي اشخاص عادي، به نحوي با اين مسئله مواجه هستند. روشهاي مورد استفاده در همه اين سطوح، به نوعي با مسئله تحولات ربط پيدا مي كند. روشهائي كه در شرايط عادي كارآمد هستند در چنين شرايطي ممكن است مضرات بسياري داشته باشند. همانطور كه در شرايط بحراني، روشهاي متداول جوابگو نخواهد بود، در شرايط وجود چنين تحولاتي نيز روشهاي متداول پاسخگو نيست و تغييراتي بنيادي در روشها و ديدگاهها بوجود مي آيد. 

 گذشته نشان مي دهد كه در اين سالها، افرادي موفق بوده اند كه توانسته اند خصوصيات اين تحولات را شناسائي كرده و روشهاي خود را با در نظر گرفتن تحولات و خصوصيات آن سازماندهي و اتخاذ نمايند. بخشي از عوامل موفقيت يا عدم موفقيت به عواملي چون برنامه ريزي اقتصادي و سازماندهي و نظاير آن باز مي گردد، اما بخش بسيار مهمي از آن به آموزش مربوط مي شود.
آموزش است كه به يك كشور يا يك موسسه كمك مي كند كه خود را براي برخورد با اين تحولات آماده كند. اگر افراد يك جامعه كوچك يا بزرگ خود را براي تحول و تغيير آماده كرده باشند، كار تغيير با سادگي انجام خواهد شد و همه چيز قابل پيش بيني خواهد بود[تافلر72]. اما وقتي افراد براي تغيير آماده نباشند، به محض مواجهه با آن دچار سردرگمي و اغتشاش خواهند شد و از هماهنگي با آن عاجزند. اين تغيير اگر خوب مورد بهره برداري قرار گيرد و آموزش به صورت صحيحي از جامعه حمايت كند، مي تواند به توسعه و پيشرفت آن جامعه كمك كند. اما اگر اين تغيير بدون آمادگي و آموزش لازم صورت گرفته باشد، موجب عقب ماندگي بيشتر خواهد شد. بنا بر اين نقش آموزش در اين تغيير براي پيشرفت بيشتر و جهش گونه و يا عقب افتادن بيشتر بسيار موثر است.

آموزش باز مقوله اي است كه بيش از انواع ديگر آموزش با خصوصيات جامعه در حال تحول و تغيير تطابق دارد. جامعه در حال تغيير و تحول، امكان اعمال كليشه هاي موجود در ساير انواع آموزش را مشكل مي سازد. در يك جامعه در حال تحول نظير جامعه كنوني، مهمترين چيزي كه دچار تغيير و تحول مي شود،‌ دانائي و مهارتهاي مورد نياز و مفاهيم مربوط به يك زمينه شغلي است. يك شغل كه تا چند سال پيش به دانائي و مهارت خاصي نياز داشت و مفاهيم خاصي نيز در آن مطرح بود،‌ امروز در برگيرنده مفاهيم جديدي است كه دانائي و مهارت جديدي را طلب مي كند.

اين موضوع از دو جنبه در آموزش از راه دور داراي اهميت است. جنبه اول آنكه تغييرات دائمي در مفاهيم و دانش ها و مهارتهاي مورد انتقال بايد به سرعت به آموزش منتقل شود، يعني بايد آموزش مبتني بر اين تغييرات جديد انجام شود. با توجه به اينكه در آموزش هاي باز، كليشه هاي كمتري نسبت به ساير انواع آموزش وجود دارد، اعمال اين تغييرات ساده تر است و امكان تطابق اين نوع از آموزش با نيازهاي جامعه،‌ بيش از انواع ديگر آموزش است. 

از جنبه دوم، تغيير در مفاهيم و دانش و مهارت مورد نياز مشاغل باعث مي شود كه افرادي كه در اين مشاغل به كار اشتغال دارند، پس از مدت كوتاهي، دانش كافي را براي انجام كار خود نداشته باشند. همين باعث مي شود كه يا خود آنها به آموزش و يادگيري اين دانش به صورت مستقل اقدام كنند، و يا اينكه موسسه. شغلي آنها به فكر نياز به چنين آموزشي باشد. در هر دو حالت مهمترين مشكل فراگير آن است كه شاغل است و نمي تواند شغل خود را براي فراگيري رها كند. چه در حالت اول يعني اقدام شخصي و چه در حالت دوم يعني اقدام موسسه، بهترين انتخاب شخص براي ادامه تحصيل خود،‌ استفاده از شيوه آموزش باز است. همين امر باعث اهميت يافتن آموزش باز در شرايط در حال تغيير و تحول سريع اجتماعي مي شود.  همين موضوع باعث مي شود كه در سالهاي جاري و آينده، آموزش باز به عنوان ركن اصلي آموزش رسمي تلقي شود. رشد سريع آموزش باز در كشور در حال توسعه اي چون ايران را كه  طي سالهاي اخير بيش از نيمي از فراگيران دوره هاي رسمي را تحت پوشش خود در آورده است، نشان دهنده چنين تلقي است. ضمنا اين نتيجه انحرافي را از اين بحث مي توان گرفت كه آموزش باز در آينده نزديك به مقوله آموزشهاي ضمن خدمت وارد خواهد شد.

در هر صورت اهميت آموزش باز در اين ميدان در حال تغيير و تحول كاملا روشن است. اما نكته آن است كه عليرغم آنكه خود اين نوع از آموزش در اين ميان كارساز و مفيد است، اما به صورت مستقل و با روشهاي كنوني، پاسخگوي اين تحولات سريع نيست. يعني مع الوصف  كليشه هاي محدودتري نسبت به انواع آموزشي ديگر در اين نوع وجود دارد، اما باز هم تغيير كليشه ها و تغيير مفاد آموزشي و هر نوع تغيير ديگري كه بايد با توجه به تغييرات محيط و فن آوري و موضوعات انجام شود، كاري مشكل و كند است و اين آموزش را نيز دچار عقب ماندگي از اين تحولات مي كند و آموزش را دچار بحران كند.

در اينجا پاي سيستمهاي آموزش به كمك رايانه باز مي شود. اين سيستمها مي توانند به آموزش باز، بيش از ساير انواع آموزشها و ساده تر از آنها در رفع اين بحران كمك كنند و به آن امكان تطابق با تحولات محيطي و اجتماعي را بدهند. 

5- فن آوري آموزش به كمك رايانه در آموزش باز

آموزش به كمك رايانه به عنوان يك ابزار و يك محمل مناسب، از چند جهت مي تواند در آموزش باز، در جهت اهداف آموزشي به نحو مطلوب مورد استفاده قرار گيرد :

· ايجاد سريع درس افزارهاي رايانه اي و سادگي استفاده از آن كمك مي كند كه مفاد آموزش مورد نظر براي آموزش باز را بتوان سريعتر و با هزينه كمتر آماده نمود. وقتي يك درس افزار سريعا و با هزينه كم ايجاد شود، به محض ايجاد يك فن آوري و محيط جديد مي توان براي آن درس افزار مناسبي را آماده نمود[مجيدي78]. 
· تغيير در مفاد آموزشي و استفاده از درس افزارهاي قديمي به سادگي انجام مي شود. 
· در مورد آموزشهاي مربوط به فن آوري و آموزشهاي ضمن خدمت، موسسات توليد كننده فن آوري و موسسات مي توانند خود در ايجاد درس افزارهاي آموزشي مشاركت داشته باشند. اين موضوع اهميت بسياري در توسعه آموزش باز خواهد داشت. بسياري از بار هزينه اي و تلاش آموزش و آماده سازي مفاد آموزشي بر عهده صنايع خواهد بود، كه توان و سرمايه انجام چنين كاري را دارند. 
· با توجه به سودآوري تهيه مفاد آموزشي، افراد متخصص به اين رغبت پيدا مي كنند كه مستقلا در زمينه توليد مفاد آموزشي تلاش كرده و حتي افرادي در اين زمينه سرمايه گذاري كنند. اين مي تواند توسعه خود جوشي را كه نياز به حمايت سازمانهاي دولتي ندارد، ايجاد نمايد.
· مبتني بودن بر نياز كه يكي از مهمترين جنبه هاي آموزش باز است از طريق اين سيستمها به سادگي قابل حل است. وقتي كه يك فراگير بر اثر تغيير و تحولات به يك موضوع خاص نياز پيدا كند، از طريق سيستمهاي آموزش به كمك رايانه مي تواند آموزشهاي لازم را در همان زمينه مورد نظر دريافت نمايد. 
· مشكلات عدم تطابق مكاني و پراكندگي، توسط سيستمهاي آموزش به كمك رايانه قابل كاهش است[مشايخ75].
· ساير مزاياي سيستمهاي آموزش به كمك رايانه نظير بالا بردن كيفيت آموزش، پائين آوردن هزينه هاي آموزش، قابل تكرار بودن و... نيز همانند همه شقوق مختلف آموزش در مورد آموزش باز مصداق دارد. 
اينها مزايائي كه است كه بواسطه استفاده از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه در آموزش باز مي توان از آن بهره مند شد. مدل ايجاد شده مصباح علم نيز كه به آموزش فن آوري رايانه مي پردازد، به نحو كاملا روشني اين مزايا و خصوصيات را نشان مي دهد. 
6- نتيجه گيري

براي برخورد با تحولات سريعي كه در حال انجام است، آموزش مهمترين ابزار محسوب مي شود. از ميان انواع مختلف آموزش، آموزش باز براي برخورد با پديده تغيير و تحول مناسب است. اما خود آموزش نيز بايد خود را براي برخورد با اين تحولات آماده كند. براي اين كار فن آوري آموزش به كمك رايانه داراي اهميت زيادي است. اين فن آوري به آموزش باز بيش از ساير انواع آموزش براي برخورد با تحول كمك مي كند و اين شرايط را فراهم مي آورد كه آموزش باز در دوران آينده آموزشي، به كمك آموزش به كمك رايانه بتواند به عنوان اصلي ترين نوع آموزش محسوب شود. 
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� - براي مشاهده برخي از اين نمونه ها رجوع شود به [مجيدي76]. 





PAGE  
1

