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چكيده 
آموزش به كمك رايانه بخصوص در آموزشهاي باز و آموزش از راه دور داراي اهميت بسياري است. اين سيستمها به شيوه هاي مختلفي مي توانند در ارائه آموزش بكارگرفته شوند. در اين مقاله با طرح شيوه ها و چگونگي بكارگيري اين سيستمها در سه شكل اصلي خودآموز، كلاس درس و كلاس مجازي، به طرح ابعاد بكارگيري در هر يك از اين شيوه ها پرداخته مي شود و كاربردها و خصوصيات هر يك از اين شيوه‌ها مورد بحث قرار مي گيرد. 
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1- مقدمه اي بر سيستمهاي آموزش به كمك رايانه
پس‌ از بكارگيري وسيع رايانهها در زمينه ها و صنايع مختلف، بخصوص در سه دهه اخير‌، بحث استفاده‌ از اين‌ ابزار پيچيده‌ با توجه‌ به‌ امكانات‌ وتوانائي‌هاي‌ بسيار زياد آن‌، در زمينه‌ آموزش نيز مطرح گرديد[مجيدي77]. استفاده‌ از رايانه در اغلب‌ صنايع‌ و زمينه‌ها تحولات‌ بسيار عميقي‌ را در زمينه‌هاي‌ مربوطه‌ فراهم‌ آورده‌ است‌ و سرعت‌ رشد اين‌ زمينه‌ها در سالهاي‌ اخير چنان‌ شده‌ است‌ كه‌ برخي‌ آنرا يك‌ انقلاب‌ در زمينه‌ مورد نظر مي‌دانند[Athey88]. از زمينه‌ طراحي‌ اتومبيل‌ و ساختمان‌ گرفته‌ تا كشاورزي‌ و اقتصاد و پزشكي‌، پيشرفتهاي‌ اخير را مي‌توان‌ مرهون‌ به‌ خدمت‌ گرفتن‌ رايانه دانست‌.
اما يكي‌ از زمينه‌هائي‌ كه‌ در آن‌ هنوز از رايانه به‌ نحو مطلوب‌ بهره‌برداري‌ و از توانائي‌هاي‌ آن‌ استفاده‌ نشده، آموزش‌ است‌[مجيدي77]. از دوراني‌ كه‌ كارآموزي‌ و يادگيري‌ عملي‌ تنها شيوه‌ آموزش‌ بود، تا هم‌اكنون‌ كه‌ شيوه‌هاي‌ پيشرفته‌ براي‌ آموزش‌ مورد استفاده‌ قرار مي‌گيرد، استفاده‌ از ابزارها و روشهاي‌ متفاوتي‌ در آموزش ‌رايج‌ شده كه برخي‌ از آنها پس‌ از مدتي‌ متروك‌ گرديده‌‌ و برخي‌ هنوز مورد استفاده‌ قرار مي‌گيرد. رايانه به‌ عنوان‌ ابزاري جديد مي‌تواند در زمينه‌ آموزش‌ انقلابي‌ را ايجاد كند، انقلابي‌ بسيار بزرگتر از انقلاب‌ هاي ‌قبلي‌ كه‌ در چرخه‌ تحول‌ روشهاي‌ آموزش‌ از ابتدا تا كنون‌ صورت‌ گرفته‌ و انقلابي‌ بزرگتر از انقلابهائي‌ كه‌ در زمينه‌هاي‌ ديگر نظير طراحي‌ ساختمان‌ و پزشكي‌ بواسطه‌ استفاده‌ از رايانه رخ‌ داده‌ است‌. شايد وسعت‌ و پراكندگي‌ زمينه‌هاي‌ آموزشي‌ عامل‌ اين‌ عدم‌ بكارگيري‌ باشد، اما چيزي كه شك و شبهه اي در آن وجود ندارد آن است كه يكي‌ از مهمترين‌ زمينه‌هائي‌ كه‌ مي‌توان‌ از رايانه بهره‌برداري‌ نمود در آموزش‌ است‌. به حدي كه شايد هيچ‌ يك‌ از زمينه‌هاي‌ ديگر اينچنين‌ براي‌ بكارگيري‌ رايانه مناسب‌ نباشد. استفاده‌ از رايانه در ميان‌ روشهاي‌ ارائه‌ آموزش‌ به‌ وضوح‌ مشاهده‌ مي‌شود. از رايانهها چه در روشهاي آموزش شخصي و انفرادي و چه در آموزشهاي گروهي مي توان استفاده نمود. همچنين اين سيستمها چه در آموزش حضوري و چه در آموزش از راه دور قابل بكارگيري هستند. در ضمن اينكه از رايانه به‌ عنوان‌ يك‌ ابزار كمك‌ آموزشي‌ نيز مي‌توان‌ استفاده‌ نمود و درحاليكه ‌محور اصلي‌ همان‌ روش‌ هاي‌ حضوري‌ و چهره‌به‌چهره‌ و كتاب‌ است‌، رايانه به‌ عنوان‌ يك‌ ابزار جانبي‌ براي‌ توضيحات‌ بيشتر يا معلومات‌ اضافه‌ و يا خودآزمائي‌ و امثال‌ آن‌ قابل‌ استفاده‌ است‌.

بخصوص اين موضوع در آموزش از راه دور و دانشگاههاي باز قابل توجه است. با توجه‌ به‌ رسالت‌ آموزش باز و‌ آموزش‌ از راه‌ دور كه فراهم‌آوردن‌ شرايط‌ ادامه‌ تحصيل‌ افرادي‌ است‌ كه‌ به‌ دلايل‌ بعد مسافت‌، پراكندگي، اشتغال و موارد مشابه، نمي‌توانند در دانشگاههاي‌ عادي‌ تحصيل‌ كنند، و با توجه‌ به‌ پراكندگي‌ جمعيت‌ و خصوصيات اجتماعي خاص كشورهائي نظير ايران‌، اين‌ نوع از آموزش‌ از اهميت‌ ويژه‌اي، بخصوص‌ در آموزش‌ عالي‌ برخوردار است‌. به عنوان مثال نزديك‌ به‌ نيمي‌ از دانشجويان‌ تحصيلات‌ عالي‌ كشور ايران در چنين سيستم آموزشي
 تحصيل‌ مي‌كنند. 

آنچه‌ در حال حاضر در آموزش‌ از راه‌ دور بيشتر مورد تاكيد قرار مي گيرد، جنبه‌ خودآموزي‌ دروس‌ مورد ارائه‌ است
‌. اين آموزشها در حال‌ حاضر معمولا به‌ شيوه‌ كتاب‌ محور‌ انجام‌ مي‌شود. استفاده‌ از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه به‌ عنوان‌ ابزارهاي‌ اصلي و محوري آموزش و نيز به‌ عنوان‌ ابزاري‌ كمكي‌ نظير سيستم‌هاي‌ آزمايشگاهي‌ و دايره‌المعارف‌ هاي‌ تخصصي‌ و راهنمائي‌ تحصيل‌ دانشجويان‌ و امثال‌ آن‌ مي تواند  انجام شود بطوريكه در آموزش بسيار مفيد‌ و در بالابردن‌ كيفيت‌ آموزش‌ ، بالابردن‌ ميزان‌ يادگيري‌ و تنوع‌ آموزش‌ موثر باشد. همچنين‌ در دراز مدت‌ در ‌ اين‌ شيوه‌ هزينه‌هاي‌ آموزش‌ كاهش‌ چشمگيري‌ خواهد داشت‌.

از طرف ديگر دوره‌هاي‌ ضمن‌ خدمت‌ نيز جايگاه‌ بسيار مناسبي‌ براي‌ استفاده‌ از اين سيستمها‌ است. با توجه‌ به‌ اينكه‌ استفاده‌ كنندگان‌ چنين‌ سيستم‌هائي‌ در مقطع‌ كار روزمره‌ خود بعضا با سيستمهاي‌ مشابه‌ سروكار دارند. قطعا چنين‌ سيستم‌هائي‌ هزينه‌ كمتري‌ از دوره‌هاي‌ حضوري‌ در بر خواهند داشت‌.

به نظر مي رسد كه استفاده از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه، مي تواند در اين ميان بسيار موثر واقع شود. معمولا به استفاده از اين سيستمها در آموزش باز، تنها از جنبه خود آموز نگريسته مي شود. در حاليكه جنبه خود آموزي اين سيستمها يكي از شيوه هاي بكارگيري و استفاده از آنها در آموزش باز است. در اين مقاله به طرح شيوه هاي مختلف ارائه آموزش و شيوه هاي استفاده از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه در آموزش باز و آموزش از راه دور خواهيم پرداخت و خواهيم ديد كه از اين سيستمها مي توان در شيوه هاي ديگر آموزشي نيز استفاده نمود. 

براي نشان دادن ابعاد و چگونگي استفاده از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه، با پشتيباني مديريت رايانه دانشگاه پيام نور، يك مدل تحقيقاتي با نام مصباح علم براي سيستمهاي آموزش به كمك رايانه ايجاد شده است. بسياري از مفاهيم و راهكارهاي مورد بحث در اين مقاله، در اين مدل قابل مشاهده است
.

2- خود آموز
آيا استفاده از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه تنها به شكل خود آموز ميسر است؟ هر چند كه بسياري از افراد چنين تصور مي كنند، پاسخ منفي است. در عمل به سه شكل مي توان از اين سيستمها استفاده نمود. در ادامه مقاله سعي مي كنيم اين سه شيوه استفاده و ابعاد را مطرح نمائيم. 

اولين شكل آن و رايج ترين شكل آن به صورت خود آموز است. به نحوي كه فراگير با استفاده از يك دستگاه رايانه مي تواند ابزارهاي نرم افزاري مربوط به آموزش را كه عمليات مختلفي انجام مي دهند، مورد استفاده قرار دهد. عملياتي نظير ارائه مفاد آموزشي به شكلي كه مطالب درس مرحله به مرحله به شخص ارائه شود، ارزيابي فراگير، با استفاده از شيوه هاي ممكن نظير آزمونهاي چند جوابي، پركردن جاي خالي، تايپ كلمه يا كلمات جواب، انتخاب حالتهاي تركيبي مختلف، جمله سازي و تكميل جملات و حتي انجام ارزيابي توسط يك بازي سرگرم كننده، در اين شكل از استفاده مطرح مي شود. 

به عنوان مثال در يك سيستم آموزش به كمك رايانه نظير آنچه كه در مدل مصباح علم نشان داده شده، در يك شيوه ممكن، فراگير در زمان مطالعه درس مربوطه را انتخاب مي كند. در مطالعه يك درس ليست موضوعاتي از آن درس كه در حال حاضر او مي تواند بگذراند ظاهر شده و او خود، موضوع مورد نظرش را انتخاب مي كند. در واقع لازم نيست تا تمام موضوعات يك درس از اول تا آخر مانند يك كتاب مطالعه شود. البته پيشنيازي موضوعات رعايت مي شود و سيستم خود آموز به او اجازه انتخاب موضوعاتي كه موضوع پيش نياز آن را هنوز نگذرانده نخواهد داد. پس از انتخاب موضوع، متن موضوع كه يك متن چند رسانه اي است(متشكل از متن، تصوير، صوت، فيلم و انيميشن) ظاهر شده و او مي تواند تكه به تكه آن را مشاهده و مطالعه كند. او ضمنا مي تواند از سيستم خودآموز بخواهد كه تكه هاي متن را براي او بخواند و تصاوير و صوت و فيلمها را متناسب با اين تكه هاي متن نمايش دهد. حتي مي تواند درخواست كند كه يك مجري انيمشني خاصي به شكل آلبرت انيشتين يا يك خرگوش دانا را كه او انتخاب كرده، به ايفاي نقش و ارائه توضيح بپردازد تا آموزش براي او سرگرم كننده باشد. البته اغلب دروس خودآموز، علاوه بر مفاد خود درس، معمولا حاوي فيلم مدرس نيز هست كه درس مربوطه را توضيح مي دهد.
در هر قسمت از درس اگر او بخواهد، مي تواند سطح درس را انتخاب كند. اگر بخواهد موضوع را خلاصه تر دريافت كند، فقط پاراگرافهائي كه جمع بندي پاراگرافهاي ديگر است را مشاهده مي كند و باقي پارگرافها از جلوي او حذف مي شوند. و اگر بخواهد در مورد يك پاراگراف خاص مبسوط تر مطالعه كند، پاراگرافهاي توضيح پاراگراف مربوطه نيز ظاهر مي شوند. او مي تواند اينكار را در مورد كل موضوع يا كل درس نيز انجام دهد و كل درس را در سطح مبسوط تر يا خلاصه تري مطالعه كند. (تدوين چنين درسي و انجام چنين كاري طبق يك استاندارد خاص تدوين به سادگي انجام مي شود).

در هر نقطه او مي تواند ليستي از ساير منابع آموزشي را كه در ارتباط با اين منبع است ببيند. اين منابع فقط توسط تدوين كنندگان متن آموزشي در اينجا قرار داده نشده اند. بلكه سيستم با تشخيص موضوع مورد ارائه و منابع در دسترس موضوع مورد ارائه اين ليست را تهيه كند. او مي تواند دستور جستجوي بيشتر را در مورد اين ليست صادر كند و ليست كاملتري را نيز مشاهده كند. تمام متون نيز به شكل فوق متن
، امكان مشاهده توضيحات در مورد هر نكته خاص را مي دهند. در عين اينكه سيستم با استفاده از چند دايره المعارف تخصصي، در صورتي كه او با يك اصطلاح آشنائي نداشته باشد، با انتخاب كليد راست موش رايانه اي خود بر روي اصطلاح مربوطه، و انتخاب جستجوي معني يا توضيحات بيشتر، مي تواند اطلاعات بيشتري راجع به آن عبارت كسب كند. او مي تواند دايره المعارفهاي جديدي را نيز به سيستم خود اضافه كند تا در اين جستجوها مورد استفاده قرار گيرند.

اشكال مختلفي براي ارائه دروس وجود دارد. مثلا در يك شكل رايج تصاوير درس به شكل اسلايدهائي نمايش داده مي شود و او اسلايد به اسلايد جلو مي رود. در هر يك از اسلايدها معمولا يا دسته بندي خاصي از مطالب ارائه شده و يا توضيحات مربوط به يك موضوع مشخص است. طريقه تدوين طبق همان استاندارد مورد بحث است. نمايش اسلايدها با انيميشن و تصاوير متحرك صورت مي گيرد و محيطي كاملا متنوع و جذاب دارد. ابزارهاي كمكي مختلفي نيز در محيط در اختيار او قرار داده شده و كارهائي نظير يادداشت و دفترچه اختصاصي و نظاير آن به سادگي توسط اين ابزارها انجام مي شود. 

در ساعاتي كه به مطالعه باز اختصاص دارد، او به مطالعه به شكل تحصيل مكاشفه اي مي پردازد. در اين نوع خاص از تحصيل، او مفاد علمي و آموزشي را با توجه به علائق و دانسته هاي قبلي خود و نيز هدفي كه انتخاب كرده است، بدون سناريوي آموزشي از قبل مشخص شده اي انتخاب مي كند. او ضمنا دروس ديگري را كه در اين ترم انتخاب نكرده، اما در دروس رشته او قرار دارد و مي تواند با توجه به پيشنيازي ها در اين زمان همه يا بخشي از موضوعات آن را بگذراند، در صورت وجود فرصت و علاقه انتخاب مي كند و مي گذراند. در صورتي كه اين دروس با موفقيت گذرانده شود، در ترمهاي بعدي نيازي به گذراندن آنها وجود ندارد. 

در هر مرحله از يادگيري، سئوالات متعددي از فراگير پرسيده مي شود. براي رفتن به قسمت بعدي بحث، بايد به سئوالات مورد نظر پاسخ دهد، وگرنه بايد آن قسمت را مجددا بگذراند. اگر او بخواهد اطمينان بيشتري از ياد گرفتن خود پيدا كند، مي توانند از سيستم بخواهد كه سئوالات بيشتري از او بپرسد. تقريبا هر چه او ادامه بدهد باز هم سئوال وجود دارد. تا جائيكه هيچ مطلب سئوال نشده اي كه در درس ارائه شده باشد، باقي نمانده باشد. اين يكي از مقررات تدوين اين  است كه سئوالات بايد پوشاننده كل موضوع باشند. 

ضمنا فراگير مي تواند خصوصيات و شكل ارزيابي خود را تعيين كند. مثلا او مي تواند از سيستم بخواهد كه در ابتداي درس از او امتحاني از مطالب درسهاي قبلي بگيرد، يا در اول هر قسمت، پس از معرفي كليات بحث، از همان قسمت سئوال كند تا او در صورتي كه با مطلب آشنا است از آن قسمت عبور كند. يا اينكه از سيستم بخواهد او را مجبور كند كه از همه آنچه را كه تا كنون از ابتداي درس مطالعه كرده، در انتهاي هر درس امتحان كند. يا اينكه به تصادف از تمام دروسي كه او گذرانده و اطلاعات علمي كه بايد داشته باشد، امتحاني برگذار كند. او در انتهاي هر بخش از درس و در انتهاي كل درس مجبور است كه ارزيابي را به شكل رسمي انجام دهد. نتيجه اين ارزيابي به موسسه آموزشي ارسال مي شود. در برخي از درسها، موسسه آزمون كتبي و حضوري هم برگذار مي كند، اما در اغلب درسها به همين نتيجه ارسال شده سيستم اكتفا مي شود. 

ضمن آنكه هم براي خود فراگير و هم براي موسسه، وضعيت ارزيابي هاي انجام شده نشان داده مي شود. مثلا سيستم نشان مي دهد كه   طي يك ماه گذشته از ابتداي ترم، او ابتدا خيلي به درس علاقه نشان مي داده و با سرعت پيش مي رفته، ارزيابي هايش را در همان مرحله اول پاسخ مي داده، ولي پس از مدتي سرعت او كمتر شده و هر بار به سئوالات متعددي نمي تواند پاسخ دهد و لازم است تا يك مبحث را چند بار مرور كند تا ياد بگيرد. نتايج ارزيابي ها و سيري كه او داشته به شكل اعداد و نمودارهائي به او، موسسه، مدرس و مشاوران آموزشي او نشان داده مي شود. همچنين اين اطلاعات ارزيابي ها به شكل يك جمع بندي در اختيار موسسه و سازندگان اين درس قرار مي گيرد و آنها متوجه خواهند شد كه در كداميك از قسمتهاي درس، فراگيران اغلب سخت تر مطلب را ياد مي گيرند و يا علاقه كمتري به آن نشان مي دهند.

 سيستم خود آموز مي تواند برنامه ريزي و هدايت فعاليت فراگير را انجام دهد و مشخص كند كه او چگونه بايد كار يادگيري را دنبال كند. انجام فعاليتهاي امور آموزشي و فعاليتهاي رسمي و اداري آموزش نظير ثبت نام و حذف و اخذ و نظاير آن نيز مي تواند توسط سيستم خود آموز انجام شود. جستجوي منابع اطلاعاتي و علمي و آموزشي با روش هايي كه توضيح داده شد نيز مي تواند توسط اين ابزارها به اشكال مختلف انجام شود. ياري در انجام تكاليف و انجام فعاليتهائي نظير ديكته گفتن و تصحيح آن، حل كردن مسائل رياضي و نظاير آنها مي تواند به سادگي انجام شود. مشاوره و راهنمائي تحصيلي و علمي، نيز نقش موثري را در يادگيري فراگير ايفاء مي كند و مي تواند توسط سيستمهاي خود آموز ارائه شود.  اينها تنها نمونه هائي از فعاليتهاي ممكن يك سيستم در نقش خود آموز هستند. 
3- كلاس درس 
استفاده در كلاس دومين شكل كاربرد اين سيستمها است.در واقع كلاس درس يكي از بهترين محلهاي استفاده از چنين ابزاري است
. هر چند كه در آموزشهاي باز و آموزش از راه دور، به نظر مي رسد كه كلاس درس جايگاهي ندارد، اما در واقع چنين نيست. در آموزش از راه دور معمولا براي بسياري از دروس نيز ساعات محدودي براي برگزاري كلاس حضوري در نظر گرفته مي شود. بر خلاف آنچه كه تصور مي شود، اتفاقا همين محدود بودن ساعات باعث اهميت يافتن بيشتر كلاس حضوري در اين نوع از دروس مي شود. وقتي در يك درس مشخص، فقط چند ساعت محدود براي آموزش حضوري و پاسخ به سئوالات وجود دارد، بايد از اين ساعات محدود به بهترين وجه استفاده نمود. يعني بايد كارائي همين ساعات محدود را به شكلي بالا ببريم كه محدوديت زمان را با افزايش سرعت انتقال و كيفيت انتقال جبران نمائيم. اين مجددا پاي سيستمهاي آموزش به كمك رايانه را به ميان مي كشد.

اين سيستمها در كلاس داراي كاربردهاي مختلفي هستند. در كاربرد اول مدرس مي تواند از اين سيستمها براي ارائه درس استفاده كند. مثلا براي نمايش مباحث درس، تصاوير و فيلمهاي آموزشي. ابزارهاي موجودي كه به مدرس در ارائه متون، نمودارها، فيلمها و نظاير آن كمك مي كند، با تنوع و امكانات بسيار زياد رواج پيدا كرده است. اين ابزارها باعث مي شود كه سرعت و كيفيت تدريس افزايش چشمگيري پيدا كند و كار مدرس نيز آسانتر شود. تنظيم مفاد آموزشي با سرعتي بسيار زياد و براي كساني كه با اين نرم افزارها آشنائي دارند، حتي سريعتر از آماده كردن متون دستي و حتي ارائه در سر كلاس و نوشتن مطالب و كشيدن اشكال در سر كلاس درس، انجام مي شود. به علاوه در صورتي كه متون مورد ارائه يكبار آماده شود، مي تواند بارها توسط مدرس و ساير مدرساني كه همين موضوع را تدريس مي كنند، مورد استفاده قرار گيرد. اين فقط يك ابزار فانتزي نيست كه در جلسات اول باعث شوق و ذوق فراگير و مدرس شود و وضع كلاس را بهبود ببخشد.

 احتمالا همه ما معلم يا استادي را به ياد مي آوريم كه درس را همانطور كه در كتاب نوشته شده و حتي بدتر از آن و بدون روشن كردن مسائل مبهم و ذكر مثال و نظاير آن در كلاس ارائه مي داده است. معلمي را هم به ياد مي آوريم كه درس را با روح خاصي بيان مي كرده است. به صورتي كه ما احساس مي كرديم كه موضوع و مطالبي كه وي بيان مي كند در عمق وجود او رسوخ مي كرده است. يك معلم مكانيك ممكن است با آوردن مثالهاي مناسب و به جا، لحن بيان، ذكر جملات كليدي و مهم، ترتيب ذكر مطالب، كشيدن اشكال مناسب و... درس مكانيك را به گونه اي بيان كند كه شخص قوانين مكانيك را حس و لمس كند. يك معلم ادبيات در ترجمه يك شعر مي تواند فقط آن را كلمه به كلمه ترجمه كند و يا اينكه با توصيف و ذكر تمثيل و بيان يك داستان، موضوع شعر را در عمق وجود فراگير حك كند. 

همه معلمان  اين استعداد را ندارند. آن معلم توانمند هم في البداهه چنين تواني پيدا نكرده است. بلكه قبل از كلاس به اين موضوع فكر كرده و به دنبال مثالهاي بديع و جالب، جملات، داستان، شكل مناسب و نظاير آن گشته،  از همه مهمتر آنكه روش و سير مشخصي را براي ارائه درس انتخاب كرده است. ضمن آنكه همه معلمها براي همه درسها اين فرصت را ندارند. تكنولوژي آموزشي، طراحي آموزشي و سيستمهاي آموزش به كمك رايانه، اين امكان را مي دهند كه هنر آن معلمين نخبه را به همه كلاسها منتقل كنيم و آن معلميني كه چنين قدرتي را شخصا ندارند، بتوانند از اين توانائيها استفاده كنند. 

همان چيزي كه در تكنولوژي آموزشي و طراحي آموزشي مطرح مي شود و تاكيد مي كند كه در ايجاد يك درس افزار و متن آموزشي، بايد از الگو و روش تدريس مناسب، مثالها و نظاير آن به نحو كارآمد استفاده شود، در سيستمهاي آموزش به كمك رايانه اجازه ظهور در همه كلاسهاي درس را پيدا مي كند. ما نه تنها اين الگوها و روشها و مثالها را در كتاب درسي مي گنجانيم، بلكه ارائه اي را هم كه دركلاس انجام مي شود نيز مي توانيم بدين شكل آماده كنيم و مدرس را در ارائه بهتر ياري نمائيم.

و اما كاربرد دوم اين سيستمها در كلاس، با توجه به اينكه بسياري از فعاليتها در حال سير به سمت رايانه اي شدن هستند، و اين موضوع در حال همه گيري است، بسياري از آموزشها بايد در محيط سيستم نرم افزاري مربوطه انجام شود. مثلا تدريس زبانهاي برنامه سازي، بخصوص زبانهاي بصري بدون استفاده از محيط سيستمهاي رايانه اي در كلاس درس، و حداقل توسط مدرس و نمايش آن براي فراگيران، كاري است بسيار دشوار و گاه غير ممكن
. البته اين فقط محدود به دروس رايانه اي نيست. بسياري از سيستمهاي محاسباتي وعملياتي در رشته هاي مختلف از مهندسي مكانيك گرفته تا مونتاژ فيلم و از مهندسي معماري گرفته تا زيست شناسي و شيمي، وجود دارند كه اگر در متن ارائه درس و در محيط كلاس استفاده شوند، كمك زيادي را به يادگيري خواهند نمود. 
در چنين مواردي يا به شكل متداول در بسياري از مراكز آموزشي كه هر فراگير داراي يك دستگاه رايانه مخصوص به خود است، نرم افزار مربوطه را اجرا مي كند، يا اينكه مدرس از دستگاههاي پخش تصوير بر روي ديوار، براي نشان دادن تصوير صفحه رايانه استفاده مي كند، و يا تركيبي از اين دو كه بسيار مفيد خواهد بود. ضمن آنكه اين امكان وجود دارد كه نرم افزارهائي به صورت مشترك در رايانه تمام فراگيران اجرا شود و توسط مدرس كنترل و هدايت شود. مدرس نيز در صورت لزوم مي تواند فعاليتهاي فراگيران را بر روي رايانه خود مورد نظارت و بازبيني قرار دهد.

در كاربرد سوم در كلاس، استفاده از نرم افزارهاي شبيه ساز
 كه امكان انجام بسياري از فعاليتها نظير فعاليتهاي آزمايشگاهي را در رايانه مي دهد نيز در بسياري از دروس مفيد خواهد بود. مثلا ممكن است از يك نرم افزار آزمايشگاه شيمي كه آزمايشهاي ساده اي را در محيط نرم افزار شبيه سازي مي كنند استفاده نمود و هر يك از دانشجويان در محيط كلاس عملا به آزمايش بپردازند و بديهي است كه چنين كاري مسائلي نظير مخاطرات آزمايشها، هزينه آزمايشها و هزينه تجهيز آزمايشگاه، عدم امكان انجام آزمايش توسط تك تك فراگيران به طور موازي، در محيط آزمايشگاههاي معمولي را تا حد زيادي حل مي كند. انواع و اقسام چنين سيستمهائي در حال ايجاد و توسعه هستند و مي توانند در محيط كلاس با توضيحات مدرس مورد استفاده قرار گيرند و محيط كلاس را به انواع آزمايشگاههاي مختلف تبديل كنند. ضمن آنكه اين كار باعث مي شود كه آزمايشها مستقيما در همان كلاسي كه مطالب تئوريك ارائه مي شود مورد استفاده قرار گيرد. در حاليكه چنين چيزي در حال حاضر ممكن نيست.

به عنوان كاربرد چهارم، از اين سيستمها مي توان براي ارزيابي فراگيران در حين تدريس در كلاس استفاده نمود. چيزي كه هم اكنون ممكن نيست. چگونه مدرس مي تواند همه فراگيران را حتي با يك سئوال مورد ارزيابي قرار دهد و بدون آنكه نياز به تصحيح اوراقي باشد و وقت زيادي از كلاس گرفته شود، به اين كار مبادرت ورزد. اما با استفاده از اين سيستمها اين امكان وجود دارد كه پس ارائه موضوع توسط كلاس، هر يك از فراگيران چند سئوال را با يكي از همان اشكال ممكن و مختلف ارزيابي پيرامون موضوع مورد ارائه، بر روي رايانه خود مشاهده كنند و يك دقيقه مهلت داشته باشند كه پاسخ آن را ارائه كنند. پاسخ هم در انتهاي زمان مشخص شده توسط رايانه به صورت آماري و ليستي از نتايج افراد موفق يا ناموفق به مدرس ارائه شود. حتي براي جلوگيري از مسئله تقلبهاي سر كلاس، سئوالهاي اشخاص همجوار مي تواند متفاوت باشد. اينها براي رايانه كاري ندارد. بخصوص وقتي از بانك سئوالات موضوع مورد تدريس استفاده شود، كار طرح سئوال براي مدرس نيز ساده خواهد بود. 
كاربردهاي اين سيستمها در كلاس درس تنها به اين چهار مورد ختم نمي شود و موارد متعدد ديگري را نيز چون انجام كارهاي گروهي، بازيهاي آموزشي در سر كلاس، ارتباط با سيستمهاي خود آموز و كمك آموزشي ديگر و... شامل مي شود. 

اما يك شكل ديگر استفاده از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه باقي مانده است، كلاس و جلسات مجازي.

4- استفاده در كلاس و جلسات مجازي
تطابق مكاني يكي از مهمترين مشكلات انسان امروزي است. جمع شدن در يك نقطه كار بسيار مشكلي است. آموزش نيز از اين پديده مستثني نيست و جمع شدن فراگيران و مدرس در محيط يك كلاس درس در يك زمان مشخص، بعضا كار مشكلي است. بحث كلاس مجازي بحثي است كه براي حل چنين مشكلي مطرح مي شود. به صورت بسيار مختصر كلاس مجازي با استفاده از تكنولوژي شبكه هاي رايانه اي شكل مي گيرد. به صورتي كه هر يك از افراد شركت كننده در كلاس درس كه در يك نقطه از شهر، كشور يا حتي جهان قرار دارند، در زمان مشخص در پشت رايانه خود قرار گرفته و از طريق دوربينهاي ارزان قيمت و كوچكي كه بر روي رايانه نصب مي شود، و با استفاده از نرم افزارهائي كه براي اين كار وجود دارد، مي توانند تصاوير، صدا و پيامهاي ساير افراد شركت كننده در كلاس را مشاهده و اصطلاحا در كلاسي كه واقعيت فيزيكي ندارد، بلكه به شكل مجازي ايجاد شده است شركت كنند. 
تفاوت كلاسهاي مجازي با جلسات مجازي كه هم اكنون در اينترنت رواج بسياري پيدا كرده است در آن است كه اولا در كلاس، مدرس كنترل فعاليت كليه فراگيران حاضر در كلاس را از طريق نرم افزار بر عهده داشته و ثانيا ارائه درس توسط نرم افزار و با كنترل مدرس، در رايانه هر يك از فراگيران به شكل مستقل انجام مي شود و متنها، تصاوير و برنامه هائي را كه مدرس تعيين مي كند، بر روي رايانه فراگيران ارائه مي شود. عمليات هر فراگير نيز توسط مدرس تحت نظارت قرار دارد، و از همين طريق فعاليتهاي آموزشي چون ارزيابي و نظاير آن در محيط اين كلاس مجازي مي تواند انجام شود. 

با پراكندگي افرادي كه انگيزه هاي مشترك براي شركت در يك كلاس خاص را دارند، پديده كلاس مجازي اهميت بيشتري پيدا مي كنند. چه بسيارند مواردي مانند فرزندان پرسنل سفارتخانه هاي يك كشور كه در كشورهاي مختلف قرار دارند و بدليل تعداد اندك آنها امكان تاسيس يك مدرسه خاص براي آنها وجود ندارد و يا اينكار هزينه هاي بسيار سنگيني را تحميل مي كند.  يا در آموزشهاي تخصصي خاص كه چند نفر بيشتر در اين زمينه تحصيل نمي كنند نيز اين شيوه بسيار كارآمد و مقرون به صرفه است. بخصوص در مواردي كه شركت كنندگان در اين زمينه هر يك در يك شهر مشغول خدمت هستند. مثلا تصور كنيد كه بخواهيم براي كادر فني پالايشگاههاي كشور، آموزش ضمن خدمت داير كنيم و در زمينه اي كه در هر پالايشگاه تنها 2 متخصص از اين رشته وجود دارند، چگونه بايد كلاسي را بر گزار نمود. يا بايد براي دو نفر يك مدرس اعزام كرد، و يا بايد آنها كار خود را رها كرده و در يك محل   طي مدتي خاص جمع شوند، و يا اينكه از خير آموزش ضمن خدمت بگذريم. كه البته معمولا راه حل سوم انتخاب مي شود! حال هزينه سفر و تدريس مدرس آنهم در چنين سطح تخصصي، يا هزينه سفر و توقف كار متخصصان و يا هزينه خسارت ناشي از عدم آموزش ضمن خدمت اين متخصصان را با هزينه يك كلاس مجازي مقايسه كنيد، قطعا چندين برابر خواهد بود. 

البته مسئله جلسات آموزش مجازي تنها به كلاس مجازي محدود نمي شود. سئوال از مدرس حالتي ديگر است كه در ساعاتي كه مدرس پشت رايانه خود حاضر باشد، هر يك از فراگيران مي توانند به تشكيل جلسه مجازي با وي پرداخته و اشكالات خود را مطرح كنند و يا از وي در مورد مسائل آموزشي خود راهنمائي بخواهند. در صورتي هم كه مدرس حاضر نباشد، فراگير مي تواند از طريق ارسال سئوال الكترونيكي به اين كار مبادرت نمايد و مدرس در فرصت مناسب پاسخ را براي وي ارسال نمايد. 
نوع ديگري از جلسات نيز ممكن است مطرح شود و آن گروههاي آموزشي يا تفريحي آموزشي تخصصي است. چنين گروههائي در اينترنت رواج زيادي پبدا كرده است و اشخاص به سادگي مي توانند عضو اين گروهها شوند. هر يك از اين گروهها در يك زمينه خاص تشكيل مي شود. مثلا گروه علاقمندان درس شيمي آلي، علاقمندان مكانيك پرتابه ها، علاقمندان به ورزش كوهنوردي، گروه اشكلات احكام شرعي، گروه علاقمندان به داستانهاي پيامبران در قرآن، گروه كاري در يك تحقيق دانش آموزي در زمينه جغرافيا با شركت چند دانش آموز علاقمند از نقاط مختلف كشور و... نمونه هائي از اين گروههاي تخصصي هستند. اعضاء اين گروهها مي توانند سئوالات خود را در اين زمينه مطرح كنند و اگر كسي پاسخ آن را مي دانست پاسخ مي دهد، بقيه اعضاء گروه نيز مي توانند پاسخهاي ارائه شده و سئوالات و پاسخهاي قبلي را كه احتمالا مي تواند براي آنها نيز پيش آيد مشاهده كنند. اعضاء گروه مي توانند در جلسات مجازي گروه شركت كنند و يا فعاليتهاي متعدد مشترك ديگري را انجام دهند. تاسيس بسياري از اين گروهها ممكن است به وسيله مدرسين يا موسسات آموزشي انجام شود.

5- نتيجه گيري
استفاده از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه، بخصوص در آموزش باز و آموزش از راه دور، داراي اهميت فراواني است. آموزش به كمك رايانه به شيوه هاي مختلفي به فراروند آموزش كمك مي كند. از جمله استفاده به شكل خود آموز، استفاده در كلاس درس و استفاده در كلاس مجازي. چيزي كه مهم است آن است كه هر يك از سه شكل استفاده از سيستمهاي آموزش به كمك رايانه مي تواند به صورت توام انجام شود. يعني فراگيري در بخشي از دروس از شيوه خود آموز بهره ببرد. در برخي از كلاسهاي حضوري حاضر شود و در محيط كلاس از اين سيستمها استفاده نمايد و در بخشي از كلاسهاي مجازي نيز شركت نمايد. با توجه به تنوع و گستردگي فعاليتهاي آموزشي در آينده استفاده از هر سه شكل آموزش به صورت توام براي همه فراگيران بديهي خواهد بود و سازماندهي آموزش و برنامه ريزي ساختارهاي آينده در آموزش باز و آموزش از راه دور بايد با توجه به اين موضوع صورت گيرد.
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